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MSWVVaS SR udelilo edporiéaciu
doloiku pre materidiny didakticky
prosiriedok — pracovny zodit

Nowy Pomocnik z matematiky pre

6. roénik Z3 a 1. roénik GOS, 1. zoéit
pripisom & 2015-19676/51 705:4-100C
a zaraduje ho do zoznamu odporica-
fveh materidlnveh didaktickueh pres-
triedkow uréenych pre Z5 a GOS.

Mage vydavatelstvo sa snadi ¢ maximalnu
kvalitu a Vas ndzor ndm nie je lahostajnsg.
Viade pripomienky a navrhy radi wvitame
na adrese redakclais orblspictus.sk

www.orbispictus.sk

Mili ucitelia a ziaci!

Pripravili sme pre vas dvojdielny pracovny zogit, ktorého meno
prezradza, Ze jeho hlavnou tlohou je poméct vam zvladnuf
utiva matematiky, Nespecializuje sa, je uréeny pre kazdého,
kto si k nemu sadne a bude poéitat, poéitat a potitat. Ulohy su
gradované, ¢o znamend, Ze si ako poditadova hra, zadina sa
lahkymi a ich narocnost sa v jednotlivich kapitolach stupruje.

Daleiité pojmy, algoritmy a vzfahy ndjdete na éiernych
tabuliach. Ponuikaji hotové | poucky” alebo | poudky”, ktoré
si na zaklade vypoditaného éi narysovaného aj sami dotvorite.
Na tabuliach ndjdete aj informacie, ktoré by ste uz mali vediet,
len si na ne moZno nespomeniete, a pri riefeni danych dloh sd
daleZite,

Ak je poéitania privela, Noww Pomocnik vam ho spestri
roznymi tajnidkami. Tie modu byt vwlarbovacie, zoradovacie,
doplfiovacie a vielijaké iné. Ved sami uvidite ;) Vdaka nim sa
dozviete rozne zaujimavosti nielen z matematiky. SliZia aj ako
autokontrola: tajni¢ka nevysla — niekde v pocitani je chyba —
Llohu si treba skontrolovat — opravit ju — uZ to mdm vyrieiené
sprdune.

V zavere kaidej kapitoly najdete test. Odpovede nemusite
hladaf, my sme ku kaZdej dlohe vwwmysleli 3tyri rézne. Pravda je
ale taka, Ze spravna je len jedna, prave jedna a vidy len jedna.

Pri niektorych ulohach sd zvlastne znacky — piktogramy:

Pri rieseni tloh s klobtikom si budete
musief trochu viac potrapif hlavu.

Takto oznacené dlohy si pre tych,
ktori pracu na hodine skondili skor.

- Kalkulacka prezrddza, #e jej pomoc
HH je priam nevyvhnuind.

Verime, Ze sa Novy Pomoenik stane na hodinach mate-
matiky a mozno aj doma vagim skuto¢nym Pomocnikom
a aj vdaka nemu ziskate Nové vedomosti a zruénosti.

Autorky
® Orbis Pictus Istropolitana
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Poctové vikony
s prirodzenymi cislami

ZLopakuj si

o Vypoditaj spamati.

112 +23 = 123 -22= 23-7= 88:4=
27+38= n6=18= 15:9= 294: 7=
40+ 95 = 345-139 = 34.8= 1566:5=
o'u’ypm':ﬂaj

97356 102783 &9 73 2760:8= 1924:74 =

28127 - 38869 - 24 - 45

scitanec + scitanec = sticel

mensenec - mensitel = rozdiel
dinitel’ - findtefl = sidin

delenec : delitel = podrel

o Vuypoditaj sucet, rozdiel, siéin aj podiel fisel 736 a4

o Vypotitaj

a stifet rozdielu 567 a 381 a stidinu 196 a 8, 'B siidin rozdielu 2063 a 1188 a podielu 132 a 12,

e Adamov brat Ivo brigadoval poéas letnudich prazdnin ako plavéik v Amerike. Tato brigada mu vyniesla
3 704 eur, Jeho sestra Lea v tam case robila ammatarku v detskom tabore a 2arobila 926 eur.

e Co vypoéitam siétom Eisel zo zadania?
@ Co wypoditam podielom éisel zo zadania?

o Co vypocitam rozdielom éisel zo zadania?

© Orbis Pictus |stropolitana



Poétové wkony s prirodzenymi cislami 3

e Viupodilaj nedpiny podiel a zvyiok. Svoje vipofty over skigkou spravnost,

6358:7= 21076:8 =

o Zisti. aké modu byt Cinitele, ak vies, Ze ich suéin je jednociferné éislo. Ndjdi vse thy
moZnosti.

e Poudi dva rovnaké Einitele.

Q Pou#i tri rovnaké éinitele.

e Pouii tri rozne Cinitele.

0 Doplh na karticky chibajuce &isla. Vzhladom na matemalicke operdcie pomenuj doplnené Eisla.

8=12 delenec + 87 =234
23- =161 189:8=21
o @ Dopln séitaciu pyramidu. ) Dopli pyramidu na sGéin. G Porovnaj wisledky pyramid,
1372 150
1028 2
209 313 3 2

J
c Wyskiisaj, aké zaujimavé moZe byi pocitanie a objavovanie pomocou kalkulaghky,

a Vynasob a pormenuj najuyisi rad sicinu e

11-11= stovky
111111 = desattisicky

131311:11331=
@' Pokraduj v postupnosti,

az kym sa neporusi.

6 Mapis dalsi vsledok tejto sidinove] postupnosti.

a Podéiarkni priklad, ktory tvoja kalkulaéka este zvladla wpoditad,

© Orbis Pictus |stropolitana



4 Nowvi Pomocnik 6

@ Tabulka uvadza stav kamzikov v oblasti Vysokych, Zapadnvch a Belianskych Tatier
w rokoch 2002 az 2012, Zatial najmenej kamzikov napoéitali ochrandri v roku 2000,

ked ich bolo sotva 200 kusov. Po awjeni ochrany ich podet postupne rastol.

Rok 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
Stav 333 345 422 476 488 532 701 720 841 929 1096
Prirastok

e Kolko kamzikov pribudlo od roku 2006 do roku 20107

@ Medzi ktorymi za sebou idiucimi rokmi pribudlo najviac kamzikov?

@ Posledného zubra volne Zijicefho na dzemi dneiného Slovenska vraj ulovil kral Matej Korvin
pri ViglaZi. Do volnej privody boli zubry vrdtené u nas az v roku 2004 v Poloninach.
Kolko rokov zubry u nds vo volnej prirode chybali, ak vieme, fe Matej Korvin 2il v rokoch
1443 ai 1490, a predpokladdme, ie poslednéhe zubra ulovil v roku 14747

@ Encyklopédia ma asi 500 stran (zaoknihleng na stovky). Napig, kolko stran najmenej
2 kolko strdn najviac moZe maf tato kniha.

® Hubaér Palo mal v koiiku 8 suchohribov, o polovicu menej dubdkov a kozdkov mal patkrat
viac ako masliakov. Kozikov a masliakov spolu bolo trikrét viac ako suchohribov,
Kolko bolo vSetkych hib v Palovom koSiku? Kolko bolo masliakow a kolke kozakow?

® Orbis Pictus Istropolitana



Poétové wkony s prirodzenymi cislami >

Navzdjom opacéné operdcie

o Vypoditaj ¢ vihadeu.

23+4—-4= 34 +10-10+20-20=
5-5+5-5+5= 49 -47+48-49+47-48=
19-3+3-3+3-6= 66 +12-12+21-21+18-18=
o 6 Zajazd po zdradeni o 145 eur stal 500 eur. Kolko stal pred zdraZenim? a aigi{;:z i
Rzarom gpacne
operdcie. .

e Zajazd po zlacneni o 145 eur stal 500 eur. Kalko stal pred zlacnenim?

e Vypoditaj,

23 4:4= 100-20:10-10:20=
B:85:5:.5:5= 47 :4T - 48:48.49 : 49 =
18:3-3:%-3:8= 66:-12:12-21:21-.-18:18-3=

o Betka nasetrila 60 eur, fo je Styrikrat viac ako Janka, ale Styrikrat menej ako Veronika.
Rozhodni, ktory zapis je spravny, a vwpoditaj, kolko eur nadetrila Janka a kolko Veronika.

© J 4=B aebo J :4=B
@V-‘l: B aeto V :4=B

e Piati banditi si defili lup. Prvy dostal 200 arodov, druhy 2 -krat viac ake prvy, treti 2-krdl menej
ako druhy, vty 3-kedt viac ako treti a platy 3-krat menej ako Sturly, Kiorl banditi dostali rovnako?

-2 Ndsobenie
L it w e oA 2N

a delenie sii
200 navzdjom opaéné
prvvt  druhy  trefi  Stvrty  pialy operdcie,

o Ondrejovo druzstwo (O) viedlo v basketbale proti Milanowmu druZstva (M) o 15 bodow.
Zapit matematicky priebeh hry af do konea zdapasu: druZstve O dals kés 2a 3 body, M fie? za 3 bady,
O dalo kos za 2 body a eite jeden taky isty, M za 2 a potom este dalii za 3 body. Kto vyhral a o kolko?

® Orbis Pictus Istropolitana



6 MNowvy Pomocnik 6

o ) Ak je siicet 358 a jeden séitanec je 144, kolko je druhy séitanec?

0 Ak je rozdiel 27 a mendenec je 118, kollo je mengitel?
G Al je sicin 304 a jeden cinitel je 16, kolko je druhy éinitel?
0 Ak je podiel 26 a delitel je B, kolko je delenec?

o Zapis a wpotila] ¢islo pod kartitkou, ak vied, e
O B jco 10 vadtie ako 483,

e B ic o 80 meniie ako 913.

O W je 5-krat vacsie ako 111.

0 B i= 9-krat mensie ako 396.

0 Kioré &islo si myslim?

Myslim si cislo. Ked ho vynasobim piatimi o Myslim =i éislo. Ked ho vwwnasobim tromi
a k wisledku pripeditam 33, destanem 88, a potom odéitam 120, dostanem &isle 900.
Riesenie
p;;‘i}::u i }Q‘
hada” a5 NN
88
Riesenie
pomocou 5.8 -5 -8 +33 =88
schémy
Myslim si éislo i Myslim si ¢islo
o Myslim si €islo. Vydelim ho dvoma, a Myslim si ¢islo. Ked k nemu pripoéitam 20
potom oddéitam 15 a dostanmem islo 3. a vysledok vydelim dsmimi,. dostanem 11.
Myslim s1 ¢islo E Myslim =1 éislo .

@ Vypoditaj ¢isla ukryté pod kartitkami. Pri rieSeni si pomoi  hadom™.

(a ) :2-10+97 =155 b X -384) -3 +100=175

© Orbis Pictus |stropolitana



Poétové vwkony s prirodzenymi cislami T

Poradie poétovych operadcii

o 9 Vypaditaj. V tabullie najdi wsledok a wwiarbi ho

24:6+2= ab:(6+3)=
13-3-4= (13-5)-4=
p-4-1= 8:-(4-1)=
18+9:3= (13+9):2=

20+ 100:4+ 1=
1+8-(22-17)=
(159-37-3):6=
10.(3+15:3) = Ui
33+5.(4-2-27:9) = (120-5.4):4+1= =

1 2|3 4 6 8 9 10 11 16 15/ 19 20|21 24 25|30 32 40 46 58 60 61 80
K D E T O M J E A P IL R Y EDNGCO I\ S T|1Y|. 2

0 Pismena pod wwiarbenymi éislami tvoria tajnicku.

o Vypoditaj.

O (25-17):4=

O 353+9:(19-12)=
O9+0+94+0+9:0+9=

© 171-55+(51+33)-11=

0O 240:40-3+125-(5-5+5) =

0 80+2.[500-5-(113-25)+594:9] =

Vies,

Poradie poctovich operacii

% Do kaidého riadka vieg vidy vietky karticky tak, aby bol wisledok kladny a vidy ing

Majdi najvatsi a najmensi moiny vysledok m m mm n

+ (N — ) =
+ (I — ) - o == ) -
+ () | = — G — Ik e
+ (RN — M) = = (I — ) =
+ (N — W) - = = = ) =
FEE=—=: =
+ (G — ) =

@ Orbis Pictus Istropolitana



8 Novi Pomocnik 6

e Islft'ﬂntrofuj
Vypocilaj ¢islo zaknté kartickou. siﬁ;{ﬁ:?k: “
W -26-5-6:3 B=1+(6.7-22:11):8 2. @ =4-(139-64)+20

o Grat zndzomuje veuvoj a prognodzu podtu obyvatelstva sveta v rokoch 200 pred n. L a2 2025,

e S v grafe wenadené hodnoty mil.
presné alebo priblizné?

9000 =
8 000
7000 [=
6000 =
5000 F

O Priblizne kolko obyvatelov sa
predpoklada v roku 20257

O Asi kolko obyvatelov pribudio
od roku 1000 do roku 19997 4 000

3 000
@ Kolkokrat sa zwysi potet 2 000 =
obyvatelow sveta od zadiathu 1000 e

natho letopottu do roku 20257

=500 0 1000 1500 1800 1900 1950 1975 1999 2025

“'e W tabulke s ddaje o rozlohe a poéte obyvatelov niektorgch Statow Eurdpy.

a Zaokrihl v tabulke pofty obyvatelow v raku 2002 na milidny.

@ Kioré krajiny mali v roku 2002 asi 10 milionov abyvatelow?

6 Majdi na internete a dopi3 do tabulky podet obyvatelov tichto Statov v sifasnosti. Hustota oby-

ﬂ Ktoré krajiny mali v roleu 2002 hustotu obyvatelstva asi 110 obyvatelov na km™ :g‘{:f;;ﬂ?i}g;
Hiena 1 km'.
Wisiiea Rozloha Pofet obyvatelov  Zaokrihleny Potet obyvatelov Hustola obyvatel-
i (km®) (rok 2002) na miliény dnes stva (rok 2002)
Bulharsko 110 910 7621 337
Cesko 78866 10256 760
Madarsko 93030 10075034
Polsko 312679 38625478

Rumunske 238391 21698 181
Slovensko 49036 5397 036
Ukrajina 603 700 48396 470
© Orbis Pictus |stropolitana



Poétové wkony s prirodzenymi cislami b ]

J W Uré éislo, ktoré je o 12 mengie
ako podiel disel 150 a 3.

A: 38 B: 46 C: 50 D: 62

Miestny kostol bol vwsvateny okolo roku

15800, ¢o baol rok zackrihleny na desiatky.
Kolko je viethyich moznych letopoétov,
v ktorych mohol byt kostol vwwsvateny?

A: B B:92 C: 10 D: 11
Ktorou islicou treba nahradit 3 130
zeleni karticlku, aby bol 77
priklad spravne vypoéitany? 12 345
A: D B:1 C:8 D: 9

n Vysledok dlohy 24:3 -4 +7-5-20:5je
A: 9. B: 35. C: 39, D: 63.

B Ak farbu ma priklad, kiorého visledok
je taky isty alo wsledok prikladu
4.(18 + 6) +10 ; 2?

4.18+ 6+ (10:2)
4.(18 + 6) + (10 : 2)
i4.18) +6 +10: 2

A; Giermu  B: zefend C: éervend D: i

E Muyslim si dislo. Ked ho wwdelim 13 a potem
k wsledku pripoéitam 34, dostanem é&slo 39.
Ktoré cislo som si myslel?

A3 B:5 37 D: 65

Celodenné vstupné do aguaparku pre diefa
do 16 rokov je 8 eur, pre dospelého trikeit viac,
pre dochodeu polovica zo vstupného pre do-
spelého. Kolko eur spolu zaplatia za celodenné
vetupné co aguaparku uje Milan, jeho manzel-
ka Janka, ich sedemroéné dvojéata Eva a Ema
a ich babka déchodkyfa?

A: 60 B: 68 C:76 D: 92

E Ondrejovi trvd cakanie v rade na lanovkuy,

vyvezenie sa na Kopec a jeho zlyiovanie
25 az 32 minut. Majviac kolkokrat ho mohel
Zuioval, ak si kipil listok, ktory plati 4 hodiny?

AT B:8 C:8 D: 10

© Orbis Pictus |stropolitana



Delitelnost

Delitel’ a nasobok prirodzeného cisla

o Ako nichlo vypolitad, kolko je vietkych

i) E

o vajicak v obale? 0 hodenych kociek? G dierok na gombikoch? @ dielikov cokolady?

o Kamila urobila pre starkd k narodeninam 20 rovnakych cokoladowich cukrikow. Chee pre ne wrobil

Shatulku, v ktorej by boli uloZené v radech s rovnakim poftern cukrikov. Nakresli viethy moEnosti

e Kolko moinosti by Kamila mala pri wirobe Skatulby, keby urobila

©) 24 culrikov.
QO 25 cukrikov,
o 18 cukrikou?

o Zapis viathy siéiny deoch Eisel, kiovimi dostaned dané wstedky. Nﬂpﬂrﬂqﬂ
ndsobenin

o 9 nezile,
O 12 :
0 30
© 36

© Orbis Pictus Istropolitana



Delitelnost 11

©— — ey
Vv akveh roznweh formaciach tvaru oba ki ¥ 6 clenov hradr [LE=FS ria Glohu 5. .-

14:2 9911 24:9 20 :4 12:7 23 .4

81:7 40 : 40 18:1 64 : 8 16 : 16 27:3

KaZdé prirodzené ¢islo je delitelné

cistom. I o IEEEEEEEEEEN

32: 32 32: Cislo « je delitelné Cislo b je delitelom
32: 32 ; o3 o viedy, edy
32 32 : 32: jeb cu. je 32:8=4

: ) - - 32 je delitelné 8.
Doplnit sa dd najviac éisel. 8je delitel cisla 32.

@_ _ _ _ _ 8 delicislo 32,

@ Orbis Pictus Istropolitana



12 Nowvj Pomocnik 6

@ _ Svoju deéru
Styria bratia Hunclromil, Krasomil, Ludomil a Mudromil -~ ddm toma, kami
sa ustlujid o ruku princeznej Neinomily. Porad jej otcovi ponikne najviee
Chamfomilowvi, ktorého z nich si ma whraf, durkdtow!
Dam za fiu o Somtaky krdsny, o Elutujem sa nad Déim len dvojnd-
300 dukdtow, fo je Fe moja krdsa a polovica * tebou Chamfomil o ddm | 3
. ; | il e sobok toho, do ndka
suma, pri ktore) sa ~ toho, co ti nika Mudro- & trajndsobok dukdtoy, Mudromil, a uvidi
oni nezamyslim. mil, ti musia stacit. _ €0 nika Krasomil. 32 neabanujes ’
Mudromil Krasomil Ludomil Hundromil

=
TT]
——— Ku kafdému éislu napis aspon tri jeho rdene delitele.

21: 39: 45:
55: 63: 78:
93: 111 100:

@ Oliver a Katka hladali wiethy delitele éisla 96. Katka postupne delila éislo 96 viethymi éislami od 1 po 96.
Cisla, ktoré 96 delili, zakriZkovala. Oliver postupoval podobne, ale v tabulke, kde si pod delitela napisal
podiel, Zistil, #e po disle 12 sa jeho
tabulka ,.otoéila®, a tak shondil

getl 2 d. 4. 9!6 71!8!9 1011
96483224-16-1?-—-%

Majdi vietky delitele Eisla 60 a 36.

60 1 2 3

36

@

@ Viimini si, fe nemusis shisaf delitele, ai kiym sa tabulka  neotodi”.

Sageabuties o i i i 96 je blizko 100

5!'1.\.':\'. 51 tl..:'lé'-\‘;""'{].:-l‘i re je S 1| :Ivlll"h | s tel Fe i, i

2 kiifat len e teto diniile, ebo potom sa objavia v homom |/ SISUSArdot0. |
- o hetats sk b« . 60 je blizko 64, stacf skisof =3
riadku tabulky vacsie ¢isla ako v spodnom, takie tabulka do 8. 36 je blizko 36, 7
sa uZ .ototila”. Najdi vietky delitele ¢isel 39, 25 a 22 ﬂi‘;ffskﬁfﬁfﬂ‘ﬂﬁ ¥

6-6=236
39  skusamdo . 28= [ skusamdo . 22= | skusamdo

39 28 22

@ Orbis Pictus Istropolitana




Delitelnost 13

@ Napis aspon tri rézne gisla, ktorjch delitelos

f % i 15:
9: 50:
10: 100:
12: 1 000:

- Cislo a je ndsobkom éisla b prave viedy, ked
éisio W sa da delit éisiom [ bezo zvysku.
Cislam v prvom riadku tabulky najdi ich dvojnasobelk, sedemnasobok a desalnasobok

15-3 =45
: 2 5 8 11 14 20 55 45 je ndsobkom cislo 3.

45 Je delitelné cislom 3. 3}
sede mnasobok 45:3=15 .

Lles s bok
@
o wa ciselnel os 1AL WS I ¥ isia 3 vacsie ako £1 T £ ako £
P T T PERET SRR AN TN S SN S TN SA GRNAT SNAF NAT TN TN S W SN S AN UMY TS ST TR TU SO SR S R LA
=441

Cez dve susedne poligka, v kioreh st
re

| ® L Q2|8 95 63 B84 40 16 31
es UsSmenw
0 :x'-:!]:l." Zviera je -.-l.“: e U Omaioy -!"'"i:.": !.'!l'."! il

Ak je ¢islo delitefné danym éislom, 93 58 303248 143

jetond ok daného ¢isla. 24 85 | o 121 11 288 46 107 &

dal ey E ol 10 61 (53 18 72 152201 82! 20
o Ma ciselna os vyenad éisla, kioré boli nasobkom 15

0 100 200
© Orbis Pictus |stropolitana




14 Nowvyj Pomocnik &

@ Rozhodni, & su nasledujice twrdenia pravdivé,
© Cislo 10 je nasobkom &isla 5.

) Cislo 7 je delitelom éisla 14.

o Cisla 24. 30, 36 st i po sebe iduce delitele &isla 6,
€ Cislo 9999 999 je najviiési moiny nasobok &isla 9
a Cislo 1 je nasobkom vietkich &sel.

o Cislo 15 delia ¢isla 3, 51 15

ino - nie

dno - nie
ano - nie
ano - nie
ano - nie

ano - nie

@ © Na éiselnui os vyzmaé modrou vietky prirodzené

nasobky éisla 2 a zelenou vietky nasoblay éisla 3

10

-

L
T

5

Oboma farbami vyznacené éisla

o Ma ciselnid os vwwznad modrou viethy prirodzeneé

e

20

s i i
¥ T L T ¥

15

s ndsobky éisla .

nasobky €isla 6 a zelenou vietky nasoblky cisla 4

o I L i I
C 4

20

Qboma farbami vyznacené cisla

T T

30

s ndasobky ¢éisla .

@ Vupis 10 za sebou idicich nasobkov dvoch Sisel. Zakorafkuj tie, kioré sa objavuiju pri oboch Sislach.

©6:
8:

Zakrizkované éisla si

aj éislom 6, aj éislom 8. g

JCisla9al2
e zakrishované éisla.

@ Mams aspon dve rozne Gisla, ktorych delitelmi su dané Cisla

3,6:
4.6:

3,.5;
5, 15:

4. 5:
8.7

k-

V prednatkovej sdle je 17 radov s rovnakym poctom sedadiel. Ak pride 385 studentov, kaidy ¢ sadme.

Ak viak pride o 12 Studentov viac, niektori musia ostaf stal, Kolko sedadiel je v sale? Kolki musia stat?

© Orbis Pictus Istropolitana
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Delitelnost 15 |

Kritéeria delitelnosti

Pamitds
sa na pdirne

e
L |

o 584
o 283

221 P | |

=
=]
L.

Cislo je delitelné dvoma prdve vtedy, ked

md na mieste jednotiek cislicu || G

Vietky parne éisla s delitelné éislom [l

y 9

384, 129, 440, 16, 1 225, 372, 960, 228, 777, 666, 1 202, 51, 723, 94, 26, 145

©

el:._ ja bratia striedavo p ali viethy ndse rdtcls B Toms ' ] ' My
5,10, 15, 20,

hké, lebo vwpisané tisla Cislo je delitelné piatimi prave vtedy, ked'

ma na mieste jednotiek éislicu _ .
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Cislo je delitelné desiatimi prdave vtedy,

ked poslednd ¢islica je -

Cislo je delitelné stomi prdve vtedy,

ked posledné dvojéislie je :
f ) "

6 18 20 33 45 55 66 81 93 111 130 189

0 Vypocitaj cilerné sudty disel. Zakriikuj tie, kioré si delitelné 3, Poddiarkni t toré si d

6: 6 45: 93: Ciferny suidet &isla
. = iy I je sicet viethyjch jeho
18: 1+8= 95: 111: difter. Cifirny it Scla

20: 2 +0= 66: 130: 185je1+845=14.
33: 81: 189; "

"X
Ak je ¢islo delitelné tromi, tak jeho ciferny siicet je nie je delitelny tromi. ¢
Ak je éislo delitelné deviatimi, tak jeho ciferny siéet je nie je delitelny deviatimi.
Ak je éislo delitelné deviatimi, tak musi nemusi byt delitelné aj tromi.
Ak je éislo delitelné tromi, tak musi nemusi byt delitelné aj deviatimi.

waidi AT S oine Cislo 1o 2adania r.:

@ Orbis Pictus Istropolitana



Cislo je delitelné tromi prdve vtedy, ked

Jjejeho _ delitelny tromi.

Cislo je delitelné deviatimi prdve viedy, ked

Je jeho _ delitelny deviatimi.

Ak je viac
riesent, ndjdi A
wiethy. Y

700:4 = 1300:4= 26600:4 =

16 =501 — » 1036 —

—+ 357 — - 7125—

» 862 - » 3910 -

72 — 250 — - 6791 —

ano — nie

Cislo je delitelné styrmi prave viedy, ked je

Jjeho _ delitelné styrmi.

191

186-0 1-00 176

@ Orbis Pictus Istropolitana



8 9 12 22 o4 87 111 124 138
A K O P 0O R Y J E
P | O T M 0O T 0 R

G R G A L F | A T

Uz storodia vyuzZiva prdacu s ¢islami . Je to oblast sifrovania,

ktorej cielom je skiimanie a navrhovanie sifrovacich systémou.

Ll

® i " ety tak bBu bola nravd A - .y e - - " ¥

. Cislo je delitelné siestimi prdave vitedy, ked

je delitelné - a zdrover -
E.i!} .
Fanmi ucialka T 11 |

0 Iruha. je den
G';-; eif y aloo drul e mesiac
O islo delitelné 6 je rok, kiong bol navyie priestupn
@ 20 1 itag s

83.6= T01-6= 920.6= 3625.6=
:2 =949 :2=2103 - 2=2760 :2=10 875
-3 =166 -3=1402 :3=1840 :3=T250

@_, T teda aj kazdy ndsobok ¢isla 6

toré 50 delitelin Mo, . izhuj je delitelny - a -

Cislo 6 je delitefné - a -

14 - 29 19 - 33 12.13 65 - 61 97102 762

@ Orbis Pictus Istropolitana



Delitelnost 19

@ Rozhodni, & su nasledujice tvrdenia pravdivé,

e Séin lubavelnych dvoch za sebou idacich prirodzencieh Eisel je delitelny 2. ino — nie
0 Siéin dvach neparnych éisel je delitelny 2. ino — nie
G Ak je tislo delitelné 5, tak polom je delitelné a) 10 ano — nie
a Ak je gislo delitelné 20, tak potom je delitelné aj 10 ano — nie

@ Cislo na lodi uddva poéet Tudi ma palube. Kapitan maodrej lode vezie patélenné roding, kapitan zelenej
Inode vezie Stvorélenné rodiny a kapitén dervenej lode vezie trojélenné rodiny. Kolko ludi je na palube?

MNapi najmeniie a najvadsie Napis najvaciie Stvorciferné Cislo delitelné 4, ak

trojciferné cislo delitelngé 3 miussi byi kazda cifra ina
sa cifry moEu opakovat:

trojciferné Cislo delitelneg 9 sa Cilry moFu opakoval a je delitelné aj 5:

eo0co ®

trojciferné Zislo delitélné 5 sa cifry nemaéiu opakovaf a je delitelné aj 9:

2]
0 trojciferne cislo delitelné 6:
(¢
Ld]

Tri kamaratky boli na wiete v Prahe. V reSlauracii si objednali tri cesnakowvé polieviw

fedny cestoviny a dva ovocné €aje. V ktorom riadku na Gétenke su cestoviny, v kiorom 149
cesnacky a v ktorom caje, ak cena kaddej polozky je v celich feskuch korundch? 165
3;2

Adam, Tomas, Samo, Karol a Urban i3l so skautmi na stanovatku. Samo vwmwslel spravodlivy sposob,
ako si rozdelia 8 notnych sludieb. Kaidy si wwiosoval disle od 1 do 5. Prvi noc budd maf sluZbu ti, kio-
rych ¢islo deli jednotiu. Druhi noc H, ktorych dislo deli dvojku, Tretiu noc ti, kkoryeh éislo deli trojku
A tak dalej. Kio si vylosoval ktoré &islo, ak: B Urban, Karol a Samo mali slufbu posledni noc;

B Samo mal sluzbu dvakrat sam;

Ak hovorime, B Tomas mal sluzbu iba raz;
N?@Ef”‘a : B Adam a Karol spolu siradili len raz?
g znamend to, Ze 7 je
delitefonr 14.

l.noe 2.noe 3.noe dnoc bonoe B noe 7Jnoc B onoc

Cisla na karticke

1] 2]

© Orbis Pictus Istropolitana




bo

10 v 8
11 all 5 £
12 ll !
13 |

e D

on

15 F 99
8 5 16 Y 24

|

Priro
részne del

Prirodzené ¢isla, ktoré majui prave dva

rozne delitele — jednotku a samych seba

— s¢ nazyvaju _ :
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Mapis &islo 24 ako stidin prvo

24

MoZem
postupovef

PR I |
A |

lo 63 ako sidin prv

Pastupne pre-
verfm delitefnost
cislg 6.3 prvodisia-

m2. 35 7.

Kde viem,
vyuZijem kritérid
delitelnosty.

zapisujem do pra-
vého stlpca.

Je 21 deliteln
Mie,

Je 21 delitelns

20 = 36 = 132 = 225 =

© Orbis Pictus Istropolitana



Spoloény ndasobok
a spoloény delitel

27: 42
35: 50

O virs
35a 105: 35a42:
27 a d0: 27 a B80:

G rde dvojici zakrniZhu] najvacsi

3:
12:
20:

3a8: 8al2:
3al2: 8a 20:

0 [ WEEE] AVE)IGI ZARMIZRU] M) mensl

80:
105:

Cisla, ktorych

Jjedingm spolocnym de-

42 a 105: litefom je 1, nazyvame @
50 a 80: nesidelitelnég. -

Najudicsi zo spoloénych delitelov
nazyvame |
Skrdatene zapisujeme -
Napr. -r' 8 12)=4

12 a2 20:
3 a20:

Najmensi zo spoloénych ndsobkov na-

Skrdatene zapisujeme -
Napr. I 8, 12) = 24

@'ﬂ asob. Visledky porounaj

63:1,3,7,9,21,63 63: 63, 126, 189, 252, 315 63-42 =
42:1,2,3,6,7,14,21,42 42:42 84,126 . =
NSDI(63,42) = nsn(63, 42) =

@ Orbis Pictus Istropolitana



Najdi najvadiieho spoleéného delitela disel 126 a 210.

NSD(126, 210) =

=2:«37T=42

30|2|3]5 © 126/2(3|3|7]
e | |a] |8 693| |3[3|7|11
NSD(30.9) = NSD(126, 693) =

O 44 [2|2|u1 ©330)2| |35 |1
66 |2| |11]3 300/ 2|2|3[5]5

NSD(44, 66) = NSD(330, 300) =

NSIN60, 75) =
NSD(168, 90) =
NSD(75, 140) =
NSD(140, 168) =
NSD(75,90) =
NSIN60, 90) =

© Orbis Pictus Istropolitana



Pomacou roz-
kladu na prvogisla
Je to rovimako fahké

ako pri N5D.

© 30|2]3]5 © 126) 2

3[3] 7]
45| 3|53 (2| | |7]s
nsni30, 45) = nsn(126, 70) =

O 44 [2]2]|11 ® 45| |3]|3]5]
66 2| (113 a2(2(3] | |7
nsni{44, 66) = nsn(45, 42) =

nsn(4, 6) =
nsn{sH, 15) =
nsn(5, 12) =
nsn{l15, 20) =
nsn(16, 20) =
nsn(12, 16)=
nsni6, 16) =

nsn{12_ 15)=

B

Najmenii spoloény ndsobok dvoch lubovolnych ¢isel

nsn (a, b) je nieje vZdy ich siéina-b.

© Orbis Pictus Istropolitana



@ Obdlinikové dlaidice majd rozmery 15x 20 em. Zisti difku strany najmengieho $tvorca,
ktory méieme bezo zuyiku tymito dlaidicami podoryt.

@ Jazda na refazovom kolotod irvda 8 mintt a steji 3 eurd. Jazda na huisenkovej drahe trva 6 minut
a stoji 2 eurd. Danka nastapila na hisenkovd drdhu a Janko na kolotoé, Obe jazdy sa zacali naraz,
Deti sa dohodli, 3¢ sa budu vozif dovtedy, kvm kolotod aj hisenkova draha nezastanu naraz,

e Ako dlho sa kazdy z nich vesil a kolko jazd urobil? 0 Kio za swvoje jazdy zaplatil viac?

m Teta Jana kipila 200 pemitkov a 240 lizaniek. Vkladala ich do balitkov na Halloween:
do kaldého balitka dala rovnako vela pernitkov, a2 kim sa neminuli, potom
do kaidého z balickov viogila rovnako vela lizaniek, kym ich wietky neminula,

o Kolko najviac balitkow mohla takte napinif? 0 Kolko bole v kaddom balithu pernithow

a kolko lizaniek?

@ Modra lod zadina maly vyhliad kovy okruh kadda polhodinu. Wyhliadkowy okruh zelengj lode
trva dlhiie a z toho islého miesta vuplava kazduch 45 minat. Obe lode zaéinajd naraz o 10:00

a MajblizSie o kolke] hodine vyplavaji m Kolkokrét za def wypldvaju z pristavu
obe lode opal naras? sucasne, ak o 19:00 obe lode koncia?

@ Orbis Pictus Istropolitana



26 Nowvy Pomocnik 6

@ V tisle 9 746 SR8 nahrad § cislicami tak, aby vaniknuté Sislo bolo deliteing 2, 3, 4 aj 5.

Kuetinarka ma 84 ervenych a 48 bielych rusi,
Kolke najwiac rovnakych kytic 2 nich moZe uviazat, ak musi poudif viethy rue?

@ Janka a Danka zaéali éitaf v ten isty defh knihu. Jankina mala 276 stran, Dankina 204 strén.

Dohodli sa, 2e obe pretitaji kagdy def rovnaky podet stran, a2 kym svoju knihu nedocitaji do konca.
o Kolke najviac stran mali denne preéitat, @ O kolko dni pred¢itala svoju knihu Danka

aby dodriali svoju dohodu? shor ako Janka?

@ Kamil bol na cyklotire. Pod kopcom si mastavil [ahlkad prevod,
vpredu na ozubené koleso so 42 zubami a vezadu na ozubené
koleso s 35 zubami. Po kolkych otadeniach predného ozubeneé-
ho kolesa sa obe kolesa dostami do rovnakej vzajomnej polohy?

@

@ Pastier pasol ovee. Turisti sa ho pytali, kolko ich ma. Pastier povedal: Je ich menej ako 500,
Keby som ich zoradil do Stvorradu, tri by mi ostali. Keby do patradu, ostali by Styri a ak do
Zpefradu, ostane ich 5. MaZem ich viak zoradii do sedemradu.” Kolke oviee pasie pastier?

© Orbis Pictus Istropolitana



Deliteln us‘l'_ 27 ;

\ kiorej z moZnosti je veta dokonfena spravine?

Prirodzené éislo sa naziva pruodislo
prave pledy, ked md

A: viac ake 2 rézne delitele.
B: aspon jednéhe delitela.
C: iba jedného delitela,

D prive 2 réene delitele.

V tisle 698 307 Lukas skrtol 1 cifra tak,
2e vzniknuté éislo bolo delitelné 9,
Aky je ciferny sucet vaniknutého éisla?

Az 24 B: 27 C: 30 D: 33

6 vojakov treba rozdelit do hliadok tak, aby
v kaZdej hliadke bol rovnaky potet vojakov,
minimalne viak 3 a najviac 13. Kolko je viet-
kvch moZnosti na podet vojakov v hliadke?

A5 B:6 C: 10 D: 12

Kolko je viethwjch prvoéisel mensich
ako stvornasobek gisla 67

A: 7 B:8 C:5 D: 10

E \ kiorej z moinosti je NSD aj msn
cisel 42 a 72 uréeny spravne?
A: NSD(42, 72) = 4Z, nsn(d42, 72) = 504
B: NSD(42, 72) = 504, nsn(42, 72) = 6
C: NSDI42, 72) = 6, nsn(42, 72) = 504
D: NSD(42, 72) = 6, nsn(42, 72) = 3024

E Rovnaké sudy treba dplne naplnit 1 260 litra-
mi citronového sivupu a 2 400 litrami poma-

rantového sirupu, Kalke litrov mé mal sud,
aby ich poéet bol £o majmensi?

A: 20 B: 40 C: 60 D: 80

Kolko réznych pruoéisel sa nachidza
v prvotiselnom rozklade disla 8 4007

A:3 B: 4 C:6 D: 8

Hanka dala Simonovi hadanku: .Uhadni
dvojicu isel, kiorjch NSD je T a nsn je 90.%
Katka cheela, aby Simon uhadol taki dvojicu,
pre ktoni plati, 2e NSD je 7 a nsn je 91.

Ktorti hadanku mohol Simon uhadnut?

A: Katkinu B: Hankinu C: ani jednu D: obe

® Orbis Pictus Istropolitana



Uhol a jeho velkost.
Operacie s uhlami

Uhol, oznacéenie uhla

o Na priamke BK vwznat bod U medzi body B, K
Mapis vietky polpriambky. kioré si na obrazku N\

9 MNa obrazku sd roznobeiné priamby AC a BD

e leh prieseénilt je bod V. Omat ho

) Vytarbi roznymi farbami éasti roviny medzi styrmi

71|:.;1~.':.|'|'.|<.!'|:' s0 spolocnum zadiatkom v bode V

o Dopli vety tak, aby boli pravdiveé

Duve réznobezné priamky rozdelia

Frostredné
pismeno v zdpise
uhlo oznacuje
vrchol,

roviniu na casti.

- je cast roviny ohranicend

dvoma _

so spoloénym zaciatkom.

Ramena uhla:

Vrchol uhla

0 MNapig, kde sa moZes stretnif ¢ uhlami

¥ | e 2 o s o= s PP TSR NN el ) R ES T 1 It 4 -
o L} ]!II'.' OZINacCUupEme 4 malymi pismenami grecEe)] abeceay :\--". ol na miemete dalsie a QOpIn 2Dyl

alfa beta delta epsilon pi

« ¥y £ 1
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Uhol a jeho velkost. Operédcie s uhl 29

- Vonkajsi® Ramencd
AUR ohranicuji dva Ak nie je dané
rézne ubly, hod sa inak, myslime
volaji rovaako. vaitorny uhol.

o W Stworuholniku MILK oznaf obliéikom uhly K

ami grécke| abecedy

& POMENLY '.'._.I.". PIEmer

Il Al = e EKMI=§

A
LI = SKLA =w
<ITMKA =4 = MIL it

M 1

o o Vupis viethy body, ktoré patria<t AVE @ Vypis viethy body, ktoré nepatria uhlu S.

o ° Pomenuj uhhy pismenami ry-.'tl ej abecedy

a wznal spravne vrcholy, ak-<t ZURB = w

A je vrchol uhla e, <<LISA ,'ﬁ. < SAD

0 Vyfarbi prienik uhlov o a w

Prienik
jeto, co maji
spolocné.

U

o Vuznaé v smere pohybu hodino

Do prazdnych hodin wznad aktus

f\f(l\\f}/ﬁ”V

@ Orbis Pictus Istropolitana
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30 Nowvi Pomocnik 6

Meranie uhla, velkost uhla

w,m[ﬂ'llﬂ]]llll’fl I'WJ’H i

Velkost Al s ',é

uhhla mename
whlomerom.

Uhly meriame
v stuproch.

stupe; 1°

s U = ¥
=7, =
= % 3 Emka ""&%
?‘-‘-,ﬂt‘_‘ =4 § B
*‘@.% Peiko
<
Jurko O
Juarl {-@Xﬁ'@m ;llll'[]|ﬂ|||:|‘|||":£.fﬂ],r é/’é/ A pj"ﬂn -:Jg = ul:l‘- n‘ Wﬂ.ﬁﬂﬂlﬂ|ﬂ|§|lf”{:f;ﬁ%%
I3 it "h'&‘@ . |
") EI 100 %0 & e 0 ER' o 100 5 s Y 7 //
@ ~:t"’ & 2 U w’m{ -’JJrﬂI|u|||'||||.1w|‘mﬁ“-‘*‘m‘ o * &2 2
§ ) %..;,
25 ,
R B
=y B g
§- 5 282 32
==8 B2 E Y
=.s % & =
A K
o Kioréd 2 deti meria nespravne? Prefo?
@ Ake vellke uhly mali nameral? Jurke Emka Petko

e Odcita) velkost ublov z uhlomerov.

" wu'u.mllrurlun@w

B 50 % g,
1%
S0
N bi:’ﬁ apEhESis “"? -’"““%
A

§E§ 252 s
Eepe 2 S= Ss=s
= = ot =R
t —— ,!'; = E;E = 5 E
A
< ASB| s
ziramend velkost I<LASB | = ISASE | = <ILKQI|=
thia ASE. I<TASD | = |<cLKN | = IXLKRI=
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Uhol a jeho velkost. Operdcie s uhlami 31

o Dokresli do obrazka ramena uhlov meramich

9 sprava - nia vnililornej stupniei 0 2lava - ma vonkajiej stupnici
s velkosfow: 28°, 73°, 115° s velkostou: 44°, 100°, 159

bach druhu
rchol a patu stofiara, zajaca
11 alebo hibkewy (| ) uhol.

Objekt
Uhaol

Velkos

e ky well uhol zvieraji hodinové mucicly

© o 13:00, O - 7.00, 0 o 1630, O o 21007

© Orbis Pictus |stropolitana



32 Novi Pomocnik 6

o Marysuj uhly e = 36° § = B4°, v = 122° H = 161° tak, aby ich jedno rameno lefalo na priamke a.

a

o Dorysyj druhé rameno ubla tak, aby mal vaniknuty uhol velkost:

© 20 0 v

O ss O 15

o e Bez merania napis, ktory 2 uhlov v trojuhelniku DOE je najvadii,

ﬁ Bez merania napis, ktory z uhlov v trojuholniku IVA je najmensi,

G Zapis uhly vyznatené oblicikom, odmeraj a zapis ich velkost,

A

D
© Orbis Pictus Istropolitana



Uhol a jeho velkost. Operacie s uhlami 33

o Odhadni, kion} z dvojice uhlov rovnakej farby je vacdi, potom kazdy 2 nich cdmeraj a zapig ich velkosl,
Ma zaklade merania uhly znovu porovnaj

1 I
\ / /
Odhad \ / ;’
T \ fd /
| Tare f
e g d= §= = b= /
| g !
ﬁ = .= 0= = '|| J
Porovnanie v

o Jakub sa od starfieho brata dozvedel, Ze velkosti uhlov sa meraji v stupfioch,

v mindtach a v sekundach. Hodnoty predstavujice rovnako velké uhly wwharbi rovmako

5 60 10 1 3 :
. G PR Stuprie 0
&' 2 300 6 000 3 a0l delfa ng mensie
1 minuta = 60 sekind Jednatky.
3 600" 120" 180 1 8000 384"

m e Premen na stupne a minity alebo len na minuty_ @l Dopli cisla premien do tabulky.

- 5 90 @' = 1° 10 V| 131°30 I

2 199" = b j1°E8' = L 038 I 126 D

3 4332 = 7 28° 36’ = 319 K 7220 T

4 2890 = 8 17018 = 1716 L 718 R
2 16' & 7212 O

0 Podla disel doplh vetu.
263 23547 1854
md zorny uhol az 290°, teda aj za seba!
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34 Nowvj Pomocnik 6

@ Vypocliiaj

© 12°+25°=

Vysledok
trebo wpravif tak,
aby bol podet mindt
mensi ako 60,

Q T4°+49°=
© 43°—13°= © 17°48' +32° 15’ =49° 63 = 50° 03’
¢ 132°12'+37°28 = O 42°43'+5°26' =
O 120°43'-56°5"= @ 54°12'+45° 48 =
@ 134°41'-77° 30" = @ 132°56'+91°53 =
® Vypeodéitaj podla vazor
V mensenci si

87°—-12°03'=86°60"-12°03'="T4° 57 bl
e pe
Q 150°-60° 17" = @, na mindty.
© 38°—19°8'=
055619~ =
a 10° 131_4& 929' = T ey ‘ ‘

@ V kaidom z trojuholnikov PRA, CLLL SAM odmeraj velkosti wnidtorngch ublov a vypodéitaj ich sidet

J M A
A \/
P R
C U S

A PRA: Sucet:
ACUS - Sucet:
ASAM: Sucet:

@ Dopli vetu tak, aby bola pravdiva.

Siicet vnitornych uhlov

30°
v trojubiolniku je vidy -
@ Dopodita) velkost tretieho vnutorngho uhla v oboch trojuholnikoch,
ktore sa celé nezmestili do zosita,
65° 85°

85° ® Orbis Pictus Istropolitana



Uhol a jeho velkost. Operacie s uhlami 35

@ © Vo vietkych trojuholnikoch odmeraj dlzky stran v milimetroch a velkosti viitorniich uhlov

V kazdom z trojuholnikov vwznaé rovnako velké uhly rovnakou farbou.

AT

e Dopls vety tak, aby boli pravdivé

—— o . hodny
Rovnostranny trojuhiolnik mda  rovnako dlhé strany ziaﬁ: i &
a zhodné vnitorné uhly s velkostou . rovnaky.

Rovnoramenny trojuholnik md  rovnako dlhé strany, nazyvame ich ramend,

tretiu stranu nazyvame zdikladna. zhodné vniitorné uhly leZia pri zikladni.

@ V tabulke dopodéitaj velkosti vnitormych uhlov trojubholnikow

Vnutomeé Rowvnostranny  Rovnoramenny Raznostranny
uhly trojubolnik trojubvolnik trojuholmik
e 90°| 80° | 20° | 3a° 100° 59*?
i
¢ 80° 90° gE* | 11* | 19° 65°
r 44® Be*° 12 | 120% 60"
@ a Kolko vniitormych uhlov ma
stvoruholnik, patuholnik, sestuholnik?
vniitorné uhly vntitornych uhlov vniitornych whlov
; n-uholniky 4w
d Dopln vetu 51 spravne rozdel ik
; : h i na trojuholniky.
Sudcet vnutornyvh uhlov v Stvoruholniku je 5
v patuholniku , U Sestuholniku A
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Druhy uhlov podla velkosti

Pravy uhol
pznacujeme
bodkou.

o=123°
a =90

&= 360°
a=41° Ostry uhol
/3 =180°
w = 29° Tupy uho
p=91°
r = 300° Uheol v aka priamy

L) B 1 1l ' 1 1 " 1 [ 1 1
e Vyznad na hodindach medzi rudickami ostry ubol, @ tupy uhol, @ priamy uho . pravy uhol

N A A

New York 6:00 Caracas 7:00 Londyn 11:00 Moskva 14:00 Tokio 20:00 Sydney 2100

° Al Cas ::I'-.':.-".'| al sa velka rucicka O leolko slupfow sa za tento ¢as

ra !'Il':l-";|" =1 BasU "-..|.'| (4] ':.'\-:"; stunno ? BOE 'II.I!!.-'l gl i'- i !" F :'|'| n .:|..| LLE '-.'.-'.'. !
et | A O I 4 A Moy 1 I !
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Uhol a jeho velkost. Operidcie s uhlami 37

e Marysuj ostny uhol ¢, kiorého velkost je medzi 15° a 1007, i &=
a tupy uhol &, ktorého velkost je medzi 65° a 150

Potom zostroj uhol, ktorg je ich stidtom. a+0=

o WV atwaroch znazorni viitorné uhly takto:
prawy uhol obliéikom s bodkou,
- ostry uhol modrou farbou,
tupy uhol zelenou larbou, k
— uhol vadsi ako priamy
tervenou farbou,

0 o Dorysuj trojubolnik OSA tak, aby mal 1 uhel tupy, a trojuhoinik MED tak, aby mal 1 ubhol pravy.

o V trojuhoinikoch vyznaé najdlhiiu stranu a najvadii uhol

o Daopln velu tak,
aby bola pravdiva

0 MNa obrazku je planik behu Cez tri rohy.

Beh sa zafina na STARTE. prvd zastévka je Opidie lano., START
kde =a sufadiaci musia vwiplhaf do vwiky 4 m, druhou

zastavkow je Veveridi mostik, kde sa sifafiaci plazia Veveridi

: . . R i i muostik
po kmeni stromu a vracaji sa naspétl na START
Ak dihd trasu prebehini sifadiaci? 320 m

470 m

Opiéie lano

© Orbis Pictus |stropolitana



38 Nowj Pomocnik 6

o o Odmeraj velkosti vmitormych uhlov vo wietlch trojuholnfkoch a v kazdom vvznad najvadsi uhol

C B

L K

%,

E Ostrouhly Pravouhly

trojuholnik trojubolnik

o Do kaideho trojuholnika
napi velké tlatend pismeno;

() — ak je ostrouhly

']

2 praviouhly

T - ak je tupouhly

10
MNarngsuj rovnoramenny

Odmeraj dizky ich stran a velkosti vniternych uhloy

tupouhly trojuholnik DVA a rovnoramenny pravouhly trojuholnik TRI
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Os uhla

o Marysuj as uhkla AVE. Zostroj:

1. kruZnicu k zo stredom vo vrchole V! L k: kiU r)

2. body X, ¥, ktoré sii prieseéniky k s ramenami uhla: 2. X YV:XEKNVA, YEKNVE
3. dva rovnake krudnicowé obliky, prvv z bodu X, drubv zbodu Y 3.k ki (X, r), kot b fY, ;)

4. bod O, ktory je prieseénik kruZnicowich oblikov: . 0:.0Ek Nk,

5. polpriamku VO, ktoré je osou o uhla AVB 5.V0 =0

Zostrojend
polpriomka o sa
nazyva os whia.

v A

e Marysuj os uhla ZEM, HRA a PUK. Odmeraj velkosti novoveniknuiveh uhlow.

P U K
Dopln spravne. -
O Doplii sp
Os uhla deli uhol na dva uhly.
© Orbis Pictus Istropolitana
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e W trojuholnikoch zostroj os uhla kaZdému vidtorndmu uhlu, J

R

Frelali
50 af tvofe osi
ublavv jednom
bode?

C

o Karel narysoval na domacu dlohu osi uhlov. Jeho mala sestra Janka viak kazdému z nich

jedno rameno vyagumovala, Dorysuj povodné Karolove uhly,

= i n %
T

Z U N 0

e Zostroj os ¢ uhla AVB. Potom zosiro] osi 0, a o, dvoch vaniknubjch (zhodnych) uhloy,

B Na katko
zhodnych uhlov
30 takto rozdelil

A \'4
® Orbis Pictus Istropolitana



Uhol a jeho velkost. Operdcie s uhlami 41

o Narysuj Stvorec CMUK s dlikou strany o Narysuj obdlinik UHOL s dlzkami strén
4 cm, Zostroj os whla pri vechole K. 5cm a 3 cm. Zostroj os whla pri wchole O
+ +
5 U

o MNarysuj bez uhlomeru uhly s velkostou 907, 45°, 60°, 30°, 15~

0 W gesfuholnilku JAZERO zostroj osi vietlaich R E
uwhlov, ktoré majld vrehol v bode S a ramena
prechadzaji susednymi vrcholmi Sesfubalnila.
Friese&mk_g,I osi uhlov a stran Sesfuhoinika po-
menuj postupne D, U, B, N, [, K a pospaijaj ich.

(9 ? v
Lostroj osi wwznadenych uhloy,

J A

@ Dopltt slova ostré. prave, tupé tak, aby bola veta pravdiva.

Os uhla rozdeli:

—priamy uhol na dva whiy,

—tupy uhol na dva uhly,

—ostry uhol na dva uhly,

—whol vicési ako priamy na dva uhly.
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Vrcholové a susedné uhly

o Marvsuj dve roznobeing priamby BK a MRE. Ich prieseénik oznaé A

Odmeraj velkosti uhlov BAR a MAK a porownaj ich. Potom porovnaj velkosti uhlow BAM a RAK.

P

R

w o

UTEhDIﬂUé 'tll'll!.l'

IKBAR | =
I<LBAM| =
IKLMAK| =
IIRAK | =
I<BAR| I|<EMAKI
I<tBAM| I|<XRAKI

9 Marwsuj dva uhly, kioré o su vrcholove, 0 maju spolotny vrehol, ale nie si vecholové

9 Zakrifkuj dvojice vwcholowych uhlov, o Ku kaidému vndtormému uhlu

trasjuhoinika DOM wvyenac vrcholowy uhol
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Uhol a jeho velkost. Operdcie s uhlami 43

a MNarysuj polpriamku AJ a odmeraj velkosti uhlov JAS a MAJ. Potom urt stcet ich velkosii
“ef

Susedné uhly

I<LJAS | =
I MAJ | =
LJAS | + <IMAJ | =

o Marysuj cva whly, ktoré o su susedné 0 maju spoloéné rameno, ale nie sd susedné

Zkuj dvojice susednych uhlow o MNarysuj

priesecniky oznad
\

tri mavzajom rdéznobeiné priamky, ich

B, C. V trojuholniku ABC

y 1 ; o
vyznaé vniltorné ubly a2, §, y. Ku kaddén

wvyznaé @@ susedny uhol a @ vicholowy uhol
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44 Novj Pomocnik 6

o Dopodéitaj velkos{ vietlnich vyznacdenych uhlov na obrazkoch.

c]

(2] (b) \
?AM///E”'// Py
v g Y

[#
75°
(d] L]
y g83¢
¥
Lt
£ 3 a 30° I
' €
Vv

43°
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Uhol a jeho velkost. Operdcie s uhlami 45

Uhol na obrazku K
sa nazyva; L b
A:LKM, C:MLK, ‘HM‘HMEHMEHihE
B: KML, D:MKL. M

Ktory 2 trojubolnikov s yndtormymi ublami
«, [}, ¥ sa nedd zostrojif?

Ao =200, 8 =45"y= 115"
B:o =40, 8 =40°% 3 = 100°
Cie=90 =33 y=57T
D;c=674=63°y=60°

B Pre wietky vreholové uhly «, f§ plati

A =5 Ez o+ =907
B:ax + 5= 180" D:a - fi = 180",

Bod S je prieseénik uhloprietok stuorca ABCD.
Ktaré 2 nasleclujicich tvrdeni si pravdivé?

I. Ubloprietka AC je osou uhla BAC,
Il. Uhloprieéka BD je osou uhla ABC.
il Uhol ASBE je tupy.
V. Uhly ASDa DSC si susedng uhly,
V. Uhly SBC a SAD s vrcholové uhly,

ALILY BliLIVv CILIV DLIOLY

Vniitri obdEnika je 7 trojuholnikov oznadce-
nuch bodkou. Kalka 2 nich je ostrouhlych?

eHE>
o e N

W trojuholniku ABC ma vonkaisi uhol o
welkost 49° 26' a whol § velkost 31° 17",
Aka je velkost vnldtorného uhla 7

A:161°51' B:131°34° C:99°17" D:18°09

B Velkost uhla o je:

B: ‘3‘9’,‘ 34“

PR \
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Desatinné cisla
a ich scitovanie a odc¢itovanie

Desatinné cisla

3198,235

o Podla tabulky doplh ke

zdpisy desatinnych gisel. -

£ =

| =

o = = s E o

o b | BB 2D = =
= Nk =R R i — S = - ]
&= 0 5 E F§EE L -— g
[E R T A S R R - B o
w20 8T e e 0% v D = "
=g 2Ao@BEDS S w = ]
& = -

= a -

0,123
Citame:
814,75 tritisicstodevitdesiotasem
1.5/39 .10:3:.1!7 celyich,
. dvetisictristopafdesiatieden
50,91804 desattisicin.

Lapisujeme; Citame:

nula celyeh, stodvadsaftri tisicin
814,75
0317 tisicpdilstotridsatdevat

, devatdesiatjedentisicosemstostyri stotisicin

50,

o Zapis desatinnym gislom.

a Tri celé, desaf stotin 0 Devatndst desatin
Paldesiathn tisicin Tristosest stotin
Jedenast celych. sedems desatin Sedemstodvadsaf desatin
Jedna celd, dvestodva tisicin Dvetisicsedemdesiat tisicin
Sto celych, sedem stotin Patstoosemdesiatin stotin
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Desatinné ¢isla a ich s€itovanie a odéitovanie 47

o Doplf rovnosti,

L= cm lem= mm lm= dm
lems= m l1mm= cm 1 =0,1m
o Do viet doplf spravne disla
10 ma nulu, desatiny predstavuji desatinné miesto.
100 ma nuly, stotiny predstavujié desatinné miesta.
1 000 md nuly, tisiciny predstavuju desatinné miesta.

e Dopli vety tak, aby boli pravdivé.

V éisle 354,97 je na mieste desatin éislica a tofoéislomd  desatinné miesta.

Nujvicsia dislica v ¢isle 547,108 6 je na mieste a toto éislomd  desa-
tinné miesta.

Pdrna éislica v ¢isle 317,059 je na mieste a toto ¢islomd  desatinné
miesta.

o Mapis desatinné Cislo, ktoré mé na mieste
a jednotiek 4. na mieste desatin 2, na mieste desiatok 8 a na mieste stotin 1:
@ stoviek 1, na mieste jednotiek 3, na mieste desiatok 2 a na mieste desatin O:

G stotin 7, na mieste desiatok 0, na mieste desatin 6 a na mieste jednotiek 1

o Doplh tabulku podla predlohy.

Centy e e Eura Slovom

381 3€8le 3,81 T¥icelé, osemdesiatjeden stotin
T0€ 3¢ 70,03

0,20
6€ lec

0 Podéiarkni tie sumy vyjadrené v centoch, kioré predstavuji celd sumu v eurdch.

3 000 eentov 902 centov 5 550 centow 1 500 centew F00 eentew B0 centov

0 Vytvor cenovky na tovar, ktorého cena je zapisana v eurach a v centoch. Ceny predita).
2 eura 25 centov o 137 centov € 10 eur 8 centov €

8 eur 10 centov ' 6 centov = 70 centov e
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Porovndvanie desatinnvch cisel

| 1 1 1 [l
1 I I 1 1 | I 1

L]
| 0,51 052 0,53 0,54 ©,55 0,56 0,57 0,58 0,59

o Vyznaé na éiselmi os

cisla na kartickach,

20 27

(0.15 J0.4a J 0.1 ] 02 Joo7foas] 031026

I o o O LA A B i o o i T

7,77 7,78 7,79 7.80 7.81 782

e Medzi ktorymi dvoma é&islami musime rozdelif éiselnt os na 10 £asti, ak chceme presne vyznadif Cisla

© 53q59
O 7314738

o Na kolko rovnakych casti musime rozdelif éiselnu os od 0 po 1, aby sme presne vuinacili
© cilo0s? :

QO cislo 0377 0 1
O islo 0,1057

o Ma kolko rovnalyich ¢asti musime rozdelif éiselmd os od 1,2 po 1,3, aby sme presne vwznaéili
O dso122 . .
O islo 12647 12 13
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Desatinné ¢isla a ich s€itovanie a odéitovanie

o Ma &iselni os priblifne vyznaé pismena s hodnotami:
P=2781=274:R=208h5=2712:E=2818

1 M 1 1 i L 1 1 i 1 |
4 } 4 { } } t { {

27 98

o Kaidé z dvojice &isel najprv vwznaé na &iselmi os a potom ich porovnaj.

07 08 1,02 1,22 5540 5,54
A -+t
0 1 1 1.1 1,2 55 56
o Dopla chybajuce éislice a desatinné ciarky. Niektoré éisla
sa rovnajd, hoci
3,.8=3,8 1 S=1_58 vzerajd inak.

28 = 329 slclen] = golllls

0,65 =0,6 74 ,48=174,

0 Dopln chybajice £isla na Eiselnd os. Ure ich veajomnu vadialenost,

2 Fi 32 44 0,15 0,45
0 Ma giselni os vwznaé
e cislo 7 a ¢isla, ktorych vedialenost od neho je 1,5 . —
5 10
0 ¢islo 4.3 a ¢isla, ktorjch vadialenost od neho je 0,6, i bt
2.8 52

@ Poravnaj a dopli vety tak, aby boli prasdive.

0,24879 0,24779 Cisla sali$ia v cifre na mieste
122,701 125,701  Cisla sa lidia v cifre na mieste
1.02568 10358 Cisla sa lisia v cifre na mieste
5,023 5.020 Cisla sa lisia v cifre na mieste
16,137 16,737 Cisla sa lisia v cifre na mieste
@ FPorovnaj znakmi <, >, =,
5,443 5,434 0,36 0,4 1,30 1,300 6,27 6,274
84,5 84,500 7,095 7,090 5 1,562 1,65 2,03 2,30
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@ Dieviata si za nasetrené peniaze kipili ovocie. Meno Nafetrilasi  Kipilasi
a Kto si nadetril najviac pefiaz? Aliea 1.05€ 0.730 kg bandnov
Q Kta si kapil najuiac ovocia? Jana 253€ 3.04 kg jablk
@ Ko si naselril najmenej pefazi? Mitka 1,50€ 1,280 kg pomaranéou
ﬂ Kto si kipil najmenej ovocia? Lea 3.25€ 1,625 kg hrozna

Sara 208€ 0,705 kg malin

@ Porovnaj znakmi <, =, =.

0,10 0,5 8,152 8,125 3,25 3,250 13,26 10,26
4,06 4,060 0,1636 0,663 0,131 0,121 3,284 3,384
12,047 12,07 55,340 55,66 599 55,9 13,200 13,20
0,29 0,1908 12 21 5,03 50,30 78,110 79,10

® Ktoré cifry md2eme napisal namiesto |, aby platila dana neravnost?
© 15077 < 15,08 02107<21
Q© 0394 > 0398 ®O 717638

@ Cisla na @ a @ kartitkach usporiadaj zostupne, na @ kartickach vzostupne. Pougi znaky nerovnosti.

(205 ] a56]303]1.22] 12 J4006]0.25] 4.6
EXED EXID (X3 XT3 (XT5) EETH) EXED
€

® 20+ 19321996

]B-- 1?.64
161
14-
121

14,28

@ Graf vpravo znazorfiuje mesaéné platby za Jankine
cbedy v 3kolske] jedalni. Zovad mesiace vzostupne
podla vwsky tychto platieb, Poudi znaky nerovnosti,

G\ME

[ <

mesiac

O S {

ﬁ MNapig aspon paf Cisel, kioré madu byt na karticke s otdaznikom, aby platili nerovnosti.

(34 B 2 M 39

(288 b 2 B

001 < ? < 0,011
ﬂ Kolko je isel medzi 3,4 a 3,97
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@ Siestaci sufafili, kto za dany €as vypoéita najviac prikladov na porovnavanie
desatinnych éisel. Y tabulke si piati najlepsi Ziaci zo 6.B. Zuzla a Matej poéitali
priklady dodatoéne. Zuzka ziskala 23.89 bodu a Matej 24.7 bodu.

MNa ktorom mieste by sa urniestnili?
. | miesto  Karol 24,44 bodu
2. miesto Biba 23,91 bodu

3. miesto lvka 23,85 bodu (O

4, miesto Jakub 23.19 bodu

5. miesto Filip 21,91 bodu

@ 'a Usporiadaj mena deti zo 6,A podla toho, kolke papiera nazbierali, ak vies, Ze Adam nazbieral
23,110 kg, lva 17,008 kg, Eva 15,32 kg, Rado 15,230 kg, Pefa 24 380 kg a Palo 17,8 kg.

Poradie
MNazbierany papier v kg

Meno

e Podla instrukcii doplf zaujimavosti o recyklovani.

1

Pouzity sa dd recykloval’ a pouZzit pri virobe nového papiera

2 a d
az -krat. Recykldcia tony papiera usetri viac ako tony dreva.

&
Vytriedenim ton starého papiera a jeho pouzitim na vyrobu
5

nového sa zachrdani 1 hekidr -roéného lesa.
1 Zadiatoéné pismena mien deti, zoradené podla Uspeinosti v zbere.
2 Radovo poradie v zbere,
3 Cislica na mieste desiatok v &isle predstavujicom vahu papiera nazbieraného tretim v poradi.
4 Cislica na mieste desatin v &isle predstavujicom vahu papiera nazbieraného Radom.
5 Desatinnd Zast &isla predstavujiceho vihu papiera, ktory nazbieral Adam.
6 Kolko stotin je 8 desatin?

Janko zapisoval desatinngm cislom, aké casti legovej kocky ma. M4 to sprévne? Oprav ho.

‘Bl °H °01 °a

1cela=1 polovica = 0,5 Stvrtina ... 0,4 osmina ... 0,8

- o
Wylarbi 1,08 0.9

@ vietky Cisla vaciie ako 1,802, 119 1,90 19 |.ﬂ21 96 ! .821 a5
@ viethy éisla vadiie ako 1,1 a mendie ako 1,58 J ' : !

R o 185 189 199
vSetky ¢isla vadsie ako 0,75 a mendie ako 1,09, 179 16

1,81
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Zaokruhlovanie desatinnych éisel

Zaokrihlovanie,
ktoré sme pouzivali
doteroz, 50 nazyva
aritmetické.
na desiathy 4 351 4 35( na desiatky 4 352 = 4 360
na stovky 4 352 = 4 30( na stovky 4 355 4 400
A T na tisicky 4352 = 400C na fisicky, 4352 = 5000
- L
o Dopin tabulku

it 2719 187 44333 79990 1001 9856

na desiatky nadol
na tisicky nahor

na stovlyr aritmeticky

e Kuriérska slu®ba ma v podmienkach preprawvy stanovené, fe ,na wrdenie ceny prepravy
sa hmotnost zdsielky zaokrihluje na cely kilogram nahor”. Za kolko kg zasielky zaplati

€ pani Alena, ak posiela obélku s hmotnosfou 0,254 kg?
Q) pin Jozef, ak posiela balik s hmotnostou 3.8 kg?

ﬁ pani Maria, ak posiela bal'k s hmotnosfou 3,020 kg?

e Dizka kmenow zofatyich a odvetventich stromov sa meria s presnosfou na jeden eentimeter
a zaoknihluje sa ma celé decimetre nadol. Poméz lesnikowi zaokri hlif namerané dizhy

O 308cm © 588m
O 434em ® 1206m

o Dopln tabulky,

Zaokridhii nadel 0,274 5 11,9999 27.0001 3.6623 09895 5.0099

na desatiny

na dve desatinné miesta

na jednotky

e Dapln tabuliu.

Zaokmihli nahor 0,274 5 11,9999 27.0001 3.6623 09895 5.,0099

na stoting

na jednothky

na ftri desatinné miesta
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o Dopln abulku,

S — 0,2745 11,9999 27.0001 3.6623 0,9895 5,0099
ra jednathy

na jecdno desafinné miesto

na fisiciny

o Zisti, ako boli zaokrihlované éisla v jednotlivich riadkoch tabulky. Potom dopla chybajlce &isla.
Cislo, ktoré zaoknihlujeme 3007 | 11,99 07182 1002 1909 00732 415 825630

na 8 11 0 100
na 19 ' 01 | 42 ' B26

0 Ktoni cifru moino napisat namiesto | tak, aby bol wisled ok spravny, ak zacknihlujeme
na stoliny aritmeticky: 19924 = 19,92

Ndjdi
na desatiny nahor; 0,1 = 0,2 vietky
manosi.,
na jednotky nadol: 5 009 = 6
o Dopli tabulku. Ak rie je zadany
spésob 2aokrihlo-
Zaoknihlujeme ¢islo 402,008 6 84,983 0548 6 5.001 9.899  vania, zaokrihlyj
na jednotky nahor aritmeticky.
na desatiny
na stoting nadol
na 2 desatinné miesta
(10
Zaoknihli na jedno desatinné miesto a wsledok zapis pod dané gislo.
12,86 0,05 0,12 66,66 123,65 0,080 43,03
@ Zaoknihli na stofiny a wsledok zapi3 pod dané Cislo.
2,765 34,086 12,008 0,911 7,123 0,034 2,2448
@ Zaokmihli na jednotky a wisled ok zapis pod dané éislo,
3,09 12,905 8,658 19,90 0,213 10,2 30,877
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Scitovanie desatinnych éisel

Cheem kipit
jp diiszal19€ 1,19€+0,60€=
= ajogurtza 0,63 €. TR = e

o — =1€+82¢c=1_82
Séitaj a vwysledok

zapis v eurach

©0,20€+050€= 0030€+040€=
1,15€+0,61€ = 1,35€+ 0,64 €=
1,34€+141€= 1,07€+1,72€=

12,05€ + 5,30 € = 11,24 € + 6,64 € =

Cheem kirpil i

Jahody2a2,49€ 4 _Ii
gmiiekoza 3. 78€. 58

Kolko zaplatim? _

e Sétaj a vysledok

zapis v eurach.

O 080€E+040€= 0O 1L73€+0,78€=
1,56€+1,72€= 11,54 €+ 6,65€ =
0,70€+050€= 1,91€ +0,27 €=
2,72€+3,713€= 13,96 € + 5,81 € =

o Alica kupila kura za 3,95 € a ngdu za 1,09 €, Bude jej na nakup staif 5 €7

Pocitaj ako

o seurami, lenich
Séilaj desatinné isla UuZ neFapisiy.
0,60 + 0,30 = 5444712 = 8,52 + 4,48 = (76
235+128= 3,08 + 8,43 = 7,36 +5,09 =

0,80 + 0,60 = 9,99 + 2,35 = 4,08 + 1,92 =
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e Vypodilaj spamali,

©1+02= O 7,3+0,08=
1+0,2+0,03 = 7,3 + 0,08 + 0,006 =
1+0,2+0,03+0,004 = 7,3 + 0,08 + 0,006 + 0,000 9 =

o Stitaj. Kartitky s rovnakgmi &slami vwiarbi rovnakou farbou

©168+35= O 102,34+ 18,75 =
0 4.07+390= Q35+168=

©® 18,75+ 102,34 =

039+407=

0 31,70 + 88,45 = Ked scitam dve desatinné c¢isla

@ 38,45+ 31,70 = v roznom poradi, vysledok sa _

o Vypoditaj. Porovnaj wsledky v trojici prikladov.

O 158+(1,7+3,9) = 0 (2,493 +6,1) + 24,06 =
(15,8+ 1,7)+39 = 2,493 + (6,1 + 24,06) =
158+39+1,7= 6,1+24,06+2,493 =

O206+(3,77+03)=
0,3+3,77+2,06= Ked séitavam viacero desatinnych
(2,06+3,77)+0,3= éisel, na poradi séitancov || KGR

% Dopln séitacie pyramidy, Poditaj spamati

2/ 9.5 ¢

1,2 0,83
0,2 | 083 | 11 1,1 0,73 0,91 0

b/ 3.2 (d 9.64

0 0.7 | 08 06,22 0,31 0,12 1,13
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0 S¢itaj desatinné disla pod sebou,

24 0,251 3,15 12,36
51 1504 473 922

328 0286 539 2370

__‘!3:3.@ g455 41{_]? 11}“.515 No koniec
simades do-
pisat nuly.
6,641 3294 3 1473 8244 50742 19208

229 05 = 5867 15450 6357 81200 10555

3804 215 189 3047 0,132 44 12,06 30,56
244 2847 344 86 9.87 5,67 28907 11,8193
0661 13008 2751 12345 6504 2193 11314 9,607

o Lapii Cisla spravne pod seba a séila) ich. Vysledok si skontrolu) na kallkulacke

© 5,23 +6,35 034+129 ©1753+11,7 € 6,99+13,046

O 2519+3625 @ 7,753+1,59 O 13,096 + 4987 ) 22,903 + 5,188

podpisowvanie!

© 2.9 + 26,802 © 17,89 + 7,809 ) Pozor na

Jednotky pis

gy, pod jednothy, desa-

N Hnnd ciarku pod desatin-

ni Garku, desatiny
pod desatiny...
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@ Séitaj vedla seba aj pod sebou. Porovnaj vosledky,

©328+147+96=

O 15,094 +1,77 + 8,8 =
0O 38+244+1519= 3 ﬁide!eps‘e
0 0,795+4,8+12,37= a rychlejiie?

@ Cisla na kartickach zorad vzost upne. Susedné tisla séitaj pod sebou, 826.01 28 668
08 | 1268 ] ov.e

@ Doplf séitacie pyramidy.

O O 599 337 1,25 <]
2.25
6.1 0,95
28 388 19 4 16,65 3,7 6,913 0,55

® Odhadni suéet vietkych gisel na éervensjch kartickach m 7 958 m

a sufet viethych Eisel na modrych kartickach.

Kiory z nich je podia teba vacii? 166,53 m 138,07

Svoj odhad si over vwpottom,
Odhad Vipotet
Cervené karticky

Modré kartichy

@ Dopln menienca tak, aby platila rovnost.
-18,42=3,07

-0,65=6,63
-12,77=119,33

060
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@ Allét skodil do dialky v prvom pokuse 6,95 m. V druhom pokuse skotil

o 0,12 m viac. Kolko metrov namerali atlétovi v druhom pokuse?

@ Mama petie babovku podia receptu: 4 celé vajcia, 0.4 ka midky, 0,35 ka cukru, 1 pohér mlieka, 5 lvEic
cleja a prasok do pediva (12 gb. Kelke kilogramev suchych swrovin dava mama de babovky?

12g=0,012kg

@ Viaknina je nestravitelna ¢ast rastlinnej potravy, kiora urychluje pohyb potravy v éreve,
wstrebava vodu a viaze na seba niektoré lathy z potravy. Znizuje riziko 2léntkowch kamenov
¢i rakoviny hrubého éreva. Dopli tabulku a zistis, kolko sa jej nachadza v roznych potravinach.
Rozmarin = ¢, ki Fazula  Mata

inigveé : : ;
Piniové Brokolica Banan  Malingy : Sip - S
Cersbwy biela sufena

Potravina i
oriesky

Mnodstvo viakniny
v 100 g potraviny 1,9¢g

Nl N Nl Bl gl N gl N

+09g +03g +2,1g +25g +147g +21g +202g

@ Firma ziskala zdkazku na oplotenie troch pozemkov. E
MNa aplotenie ktorého pozembu minie najviac pletiva? wy
)
45m
10m
: Pozemok |
3 L]
i Pozemok pana Kovada E s Gk
v B B : Pozemok = Masiara
pana Hrnéiara | o4
e
E
e o [Ny}
30,5 m 236 m i
14.3 m
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@ Zuzka si chee kipif knihu za 11,59 €, puzdro na mobil za 5,70 € a kalkulacku za 6,71 €,

Bude jej na tento nakup staéif 20 eur alebo potrebuje viac? O kolko?

@ Oliverove kopacky na futbal stali 28,79 €, éo bolo o 7,35 € menej, ako stal 2vping futhbalowy) wistroj.
Kaolko stal kempletny futbalowy visire]?

@ Katka presla wéera na bicykli 63,87 km, dnes presla o 3.7 km viac,
Kolko kilometrov predla za tieto dva dni?

@ Monika s Lukadom sa navzajorn navigovali v Stvoréekovej sietdi, aby sa dostali z bodu A do bodu B.

9 Cia cesta bola dihdia a o kolko, ak strana $tvoréeka meria 0.5 cm?

Postupuj len |
po mrieZke nahor 3 .fd.
alebo vpravo! y

G Makresli svoju viastnu cestu, Kolko meria?

0 Kolko bude meraf ind cesta z A do B?

@

@ MNaznat do &tworéekovej siete s di#kou strany Nevracaj | |
stvoréeka 0,5 cm, kde viade by mohol byf bod B, | saspdt! |
ak cesta z bodu A do bodu B ma byf dlha 1.5 em. | |
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Odcitovanie desatinnvch cisel

o Migko platil dvajeuravou mincou. Pokladnigka mu vydala jed nu mineu inej hadnoty,
Kolko mohol platif za tovar? Doplh do tabulky viethy moinosti.

Withodsl | ¢ | 2¢ | 2¢ | B¢ | 2e¢ | 2¢ | 2¢
Vydala mu i 9 g

Plﬂl[il I’EHE-

e Tricko stélo 7,59 €. Vo wpredaji ho zlacnili o 2,50 €. Kolko stalo tricko po zlacneni?

Odéitam

eurd od eur, centy
od centov.,

o Vypoditaj zniZené ceny.

0,70 € —0,50 € = 1,54€-1,41€=

0,90€-0,40€= 8,72€-1,72€=

1,65€-0,13€= 12,15 €-5,00€ =

1,66€—-0,34€= 28,49€-212¢€ =

o o i Pacitaj ako

Vypoditaj spamati. s ewrami, ale ué
fch nepis.

1,50-0,20= 1,500-0,60= 12,00-0,10 = A
1,50-0,30= 1,5-0,7= T1,3=05=

1,6-0,4= 7:8=11= 12-0,7=

1,5-0,5= 7,3-0,3= 12-156=

e Vypoditaj na kalkulacke.

2-0,01= 2-0,001= 2-0,0001=

2-0,02= 2-0,002= 2-0,0002=

2-0,03= 2-0,003 = 2-0,0003=

o Odéita sumy a visledol 2apiE v eurdch.

2,30 €—0,50 € = 1,10€ -0,70 € =
1,65€—0,95€ = 1,05€ 0,75 € =
24 54 € 14,54 € = 572€-172€=
24,54 € — 14,64 € = 572€-182€=
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o Odéitaj pod sebou,

286 518

-044 -205
465 DLTS desatinnych miest ] r‘ni. D5 -.1.
rx ‘_.15 ] - '122

25934 13,625 57,816 1460 7500 1623 26,0 0,082

0 Zapis &isla spravne pod seba a odéitaj ich. Kolko platnych desatinnych miest ma wisledok?

© 3,147-0,582 (@ 100-3,14 © 2,462-1832 @@ 1,11-0,191

o MNapit poéet desatinnych miest vysledku. Potom odéitaj €isla pod sebou a urob skagku spravnosti.

34,21 - 15,007 71,843 -9,96 33,68-13,7

]
Q Dopln tak, aby platila rovnost

& ~3,07 = 21,459
025+ = 6,33
o +5,67 =21

@ Dopltt mensitela.

© 1595 QO 3108 O 2911 © 633 0O 21

13,25 17,83 2364 3,83 1533

© Orbis Pictus Istropolitana
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@ Postupne odcitaj isla pod sebou a zapis wslediy,

25-(13,9-9,13) = (3,159 -1,074)- 0,8 =

Porovnaj vy
Fledky v prikladoch
pod sebou.

(25-13,9)-9,13 = 3,159 — (1,074 -0,8) =

-
L1}
—_— Vypoditaj.

© 158,12 — (34,07 — 23,009) =

O (34,779 -3,0008)- 12 4 =

O (1234,5-985,09) - 34,567 =

O 12 348,45 — (1 234,045 — 123,54) =

m e Dopln do prikladov chybajuce Sisla.

V 0,28+ = 1,365 ¢ +334=5
0 951-827= I 325-153=
D4, = 5,39 T 81-6,34=
| 4392_33= A 7_517=
T +8,37 =10,27 M 1202 -10,86=
E 5,007 + =6,117

9 Cisla doplnené do prikladov zorad vzostupne. Pod éislo napié pismena, ktoré je pred prikladom.
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@ Cisla na modrych kartickdch usporiadaj zostupne do prvého riadka lavej odditacej pyramidy.

To isté urob s éervenymi kartickami v pravej pyramide. Potom doplfi obe odéitacie pyramidy.

@ Dopln spravne &isla.
+ 2.0 17,66 +

23,07

0 MNa hodine telesnej wichowy stoja chlapci V0B zoradeni podla wiky zostupne.
Julo meria 1,45 m. Fero 1.6 m, Guste 1,57 m, Tibor 1.4 m. Jano 1,52 m, Milan 1,48 m.

e Mapis poradie, v akom stoja chlapci, ak Pefo stoji medzi Julom a Milanom.

0 Napl'é: aspon tri moénosti PEt'm-'ei vysky v metroch, ak ma kaidy z chlapcov inu wysku,

Meno

° Vypocitaj rozdiel vwwiky dvoch vedla seba Visha
stojacich chlapecov, ak Pefo a Jano chybaju. Rozdiel
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Slovné ulohy

o W tabulle je uvedend priemerma spotre-

ba vybranych skupin potravin na 1 oby- Skupina potravin Rok 2011 2012 2013
watela Slovenska za rok v kilogramoch. Maso 26,3 525 54.1

© Kioré éislo je v tabulke najmensie? Ryby 4.7 4.8 5.0
Culcor 313 295 31,1

@' Kioré Cislo je v tabulke najvadcsie? Mlieko a mlieéne vwrobhy 1569 1586 1574
Pseniéna miika 72,1 734 72,7

G V ktorom roku spotreboval Pieniéné petivo 296 288 275
T A Ovacie a ovoené wrobky 506 521 531

@ Usporiadaj vzostupne roky podla spotre- Zelenina a zeleninové wyrobky 1006 1009 106.1
by pienifne) mudky na 1 obyvatela.

e Pre ktoru z uvedenych potravin plati, Ze v kaZdom nasledujicom roku jej spotreba na 1 obyvatela:
- rastla? - klesala?

0 Rozdel si wvhodne Eiselni os a zndzorni na nej spotrebu cukiru za jednotlivé roky.

| | |
J | I

29 30 31

@ O kolko je spotreba cukru za rols 20013 vadialena na éiselngj osi od spotreby za rok 20117

e W tabulke s wtidky usporiadané od najuradéiicho

rozpétia ich kridel po najmensie, Na kartickach m
si rozpatia kridel tychto viakow v metroch. Dopln

do tabulky ¢islo a prislusne pismeno z kartichy.

" Kondor Sup Orol Jastrab Cajka Sokal Trasochvost
Viak : . i : g e :
velky tmavohnedy  skalny lesny siva lastoviciar horsky
Rozpatie
Pismeno

©) O kolko metrov mé sup vadiie rozpitie kridel ako sokol?
@ Majmenej kolko trasochvostov spolu by malo rozpatie kridel ako jastrab?

@ Samiek orla skalného je virazne mensi i lahdi ako samitka. Dopli tabulku.

Velkost Hﬁ:ﬂ;‘:?e Hmotrnost
Samicka  g5m  29m  5,25ke
Rozdiel 10 em 15em 1,55kg
Samiéek m m kg
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o V technickom preukaze auta uja Milana je udana prevadzkova hmotnost (prazdne auto) 1,375 tony
a najvaciia celkova hmotnost 1,920 tony. Kolko mé2e najviac vazif naklad (osoby a batoZina) v aute?

Pozor
o Ujo Milan naklada do auta veci na lvZovacku. Lyie s palicami maju 3,47 kg, dal ich na premeny:

do stresného nosi¢a, ktorg vazi 3 kg. Lyiiarky a odevy maji 8,25 kg, dal ich do kufra. 1t=1000kg
Aku najfaiiiu batoZinu si maze zbalit jeho priatelka, ak vazi 55.2 kg a ujo Milan 84,3 kg?

e Turisti 2 TO Dromedér si naplanovali trojdiovy pochod. Kaidy den cheeli prejsf 28 4 km.
W piatok boli richli a predli a2 33.6 km. V sobotu ich zdriala biirka, takie predli iba 22,7 km
Kaolko kilometrov musia prejst w nedelu, aby pridli do ciela?

o Clovek by mal za den vypif asi 2 litre tekutin. Tereza rano vypila 0.3 | éaju, na desiatu 0.5 | mineralky,
na obed zjedla 0,33 | polievky a vypila 00,2 | dhisu. Kolko litrov tekutin musi eSte vypif, kym pojde spaf?

° Harry Thiomson adhalil daliu zidhadu. Na papier napisal dve lubovolné
desatinné éisla. Najprv od ich siétu odéital ich rozdiel. Potom k meniiemu
z &isel na papieri pripodital samé seba. Oba wisledky porovnal a zistil,
#o o rovnaks. MNajdi dvojicu desatinmyeh Gisel, pre ktoni to neplati,
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0 Suredenci Marog, Juro a Rasfo si v tabore. Kaidy dostal od rodidov vreckové 30 eur. Rastovi ostalo
este 9,73 eura, Jurowvi o 8 eur a 50 centov viac ako Rasfovi a MaroSovi tolko ako jeho bratom dovedna.

a Kolko eur majii teraz vietci traja spolu? @ Kolke minuli doteraz vietci traja spolu?

o Elekiricky kabel sa predava len na celé metre a 1 meter stoji 0,94 €

Pan Novak potrebuje 0,75 m kabla, pan Fiala 225 cm a pan Stastny 60 cm,

a Kolke metrov kabla si musi kapif kazdy z nich? o O kolko viac zaplati pan Fiala ako pan Nowvak?

@ Stavkova spoloénost wyplaca vyhiy v kaidom poradi zaoknihlené na desiatky eurccentov smerom
nadol. Dopld do tabulky zacknihlené wwhry a rozdiel v ich wike medzi susednymi poradiami.

Poradie Vyhra Vyplatena wwhra Rozdiel

L 80874,55€
. 7527.86¢€
. 1026,43¢
o 94,18 €
v 4,00 ¢

@ Pani Rozdlia predala na frihu v prvyd den 5,83 kg fazule, na druhy ded o 2.4 kg menej

a na treti o 1,65 kg menej ako v pruy dei. Kolko kilogramov fazule predala spolu za 3 dni?
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@ Ivan vai 63.2 ko, Jakub vaii 46,8 kg, Odpovedz a vwpocitaj.

©) Co wpotitam stiétom Eisel v zadani? O Co vypatitam rozdielom &isel v zadani?

@ Traf maratdnskeho behu meria 42,195 km. Jeden belec vwhodil z trasy, &im sa
jeho draha predizila o 1925 m. Kolke kilometrov prebehol tento pretekar?

@ ﬁ Debnitka plna jahod vadi 8,05 kg, Ak z nej edoberierne polovicu jahad,
bude vazit 4 45 kg. Kolko kilogramov jahad ostalo v debnicke?

QO Kolko vazi prazdna debnicka?

@ Auto spoirebovalo pri prvej ceste 16,7 litra benzinu, pri druhej 11,8 litva a v nadrii ostalo 8,5 litra
benzinu. Priblizne kolko kilometrov preslo, ak ma spotrebu 7 litrow na 100 kilometrow?

@ Bedta zaplatila za sukfu a tricko 12,40 eura. Kolko stdla sukia, ak tricko bolo o 3,80 eura lacnejtie?

® Orbis Pictus Istropolitana
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@ Mama poslala Lucku na ndkup a dala jej 10 eur, Povedala jej. 2e ak kupi vietko spolu za menej ako

9 eur, mode si zvyiok penazi nechaf. Lucka si najprv zistila ceny v dvoch obchodoch, ktoré ma v okoli.

Obchod A Obehod B
Polotuéné mlieko 11 0,69€& 053€

Masle 250 g 1.29€ 149€
Vianotka 300 g 0,59 €& 115€&
Karfiol 1ks 220¢ 1,79€
10 ks vajec M 1,19€ 139€
Praiska Sunka 100 g 0,67 € 0,76 €
Repkowy olej 11 1,69€ 183€

e Kolko eur ostane Lucke, ak vietko nakipi v jednom, cenovo whodnejéom obchode?

Q Kolko eur ostane Lucke, ak v kaidom obchode nakipi lacnejsi tovar?

® Vdaka tomu, Ze Japonsko le wo vulkanicky aktivne) oblasti, je bohaté na termdlne pramene - onseny.
V prefektire Oita sa ich nachadza a2z 4 762. £ nich 2 850 je pri meste Beppu a spolu maji vudatnost
ai 1 590,567 hitra za sekundu, dalgich 888 pramenov pri meste Yufuin vwprodukuje 744 983 litra
za sekundu a 303 pramenov pri meste Kokonoe 1 028.4 litra za sekundu.

e Usporiadaj uvedené mesta podla mnozstva vyprodukovanej termalnej vody za sekundu zostupne.
@ O kolko litrov za sekundu viac vyprodukujd pramene pri meste Beppu ake pri meste Yufuin?

@ Zaoknihli uvedené tri vidatnasti na celé litre.

ﬂ Kolko termalnech pramenov prefektviry Oita sa nachadza mimo uvedenvch troch miest?

@ Na internete wwhladaj widatnost termdlneho pramena v okeli tvojho bydliska.
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1 K ktorej mo#nosti je spravne zapisané &islo
sto celych sedemdesiatpat tisicin?

A: 100,175 C: 100,75
B: 100,075 D: 100,007 5

Kiore cislo nie je spravne zaokrihleng
na desatiny?

A 3,991 =40 C:1281 =129
B: 0,909 =09 D: 5854 =59

Ferko mal vyznadif na &iselni os zelenou

farbou é&isla 1,91; 2,03; 1,97 a 2,005.

Kolko z mich wyznadil sprawvne?

1.91 1.:5'? 2005 203
1 L i M i i i L i i 1 L

o
19
Al B:2 =3 D: 4

3=t

Odéitanim cisla 38.45 od &isla 64,12 a za-
okrihlenim vysledku na desating dostanemee:

A: 256 B 2607 C:2638 D:E57

E Pan ucitel si zaznamenal casy 4 Ziakov v behu
na 60 m. Ktory #iak beial najrichlejsie?

MiloZ. .. .. 7.509 sebundy
Jakub . . .. 8,001 sekundy
Robo . ... 7453 sekundy
Tomas . .. 8.167 sekundy

A: Milod  B:Jakub C:Robo D: Tomas

E MNa hodine matematiky mali Ziaci napisaf lubo-
volné &islo medz 9,054 a 9,183 Karolina na-
pisala 9,201; Juro 9,197; Majka 9,024 a Lukas
napisal éisle 9,095, Kito napisal spravne &islo?

A: Karolina B:Juro C:Majka D: Lukas

Viado platil 20-eurovou bankovkou za sloven-
sko-anglicky slovnik za 7,95 eur a karty s gra-
malikou za 3.59 eur. Kolko eur mu vydali?

A:846 B:95 C:856 D:946

B \ ktorej = moinosti je nespravny wisledok?

A:84 + 7,58 = 15,98
B:19,8-11.38 = 8,6
C: 9,07 + 6,55 = 15,62
D: 10,009 - 1,509 = 85
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Nakup knih

Marek ma rad sériu filmov o dobrodrustvach Harmvho Pottera. Jeho rodidia sa
rozhodli, 2e mu kiapia kompletni kolekeiu knih, podla ktonjch boli filmy natodené,
Marek sa velmi potedil a okamZite si cheel knihy objednat v internetovom knihkupe ctve.

o Marek sa rozhodel, Ze rodifom pomdze. Urobil si preto prehlad cien v troch
internetovych obchodoch. Ake ma kniby objednat éo najwhodnejiim sposobom?

Obchod A Obchod B Obchod C
HP a Kamen mudreov 14,80 € 13,46 € 12,10€
HP a Tajomnd komnaia 11,40 € 14,95 € 16,97€
HP a Vizen z Azkabanu 13,99 € 13,99 € 13,99€
HP a Ohniva ¢asa 15,45 € 16,75 € 14 79 €
HP a Fénixov rdd 15,99 € 13,10 € 15,82 €
HP a Poloviény princ 14,12 € 15,99 € 16,23 €
HP a Dary smrti 17,30 € 15,38 € 16,64 €
Postouné 2,10 € 1,90 € 2,60 €
Zlava Ziadna postovné zadar-  prindkupe
mo pri nakupe nad 95 €
F a viac knih glava b€
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Marekovi s nakupom pomihala mama. Pri osobnom odbere ehcela platif kartou, nebola si viak ista,
aky ma PIN. Pamaétala si. Ze je Stvormiestny, obsahuje len éislice 5, 6. 7 a uréite sa zalina jej Sasingm
cislom 7. Kioré Stwordislia by to mohli byi, keby jej PIN-kad bolo éislo delitelné Siestimi?

9 Marek zistil, Ze celhowy zisk za vietkych 8 filmov natoéengch podla knih o Harmym Potterovi je 7,7 mid,
(miliardy } americkych dolarov (USD). Udaje o filmoch k poslednej knihe HP a Dary smrti sa v tabulke,

G Aky bol skutoény celosvetowy vnos za lilmy k poslednej knihe?  Vyroba (USD)  Celosvetova triba
1. cast 125 mil. USD 955,42 mil. USD
2. ¢ast 125 mil. USD 1 327,84 mil. USD

0 Aky ol celosvetovy zisk 2 ostatnych filmov o Harmym Potterowi?

o Marek sa hral s kamaratmi na carodejnikov z Harmvho Pottera. Deti sa postavili do kruhu akoby
na fisla cifernika, Marek stial v strede kruhu a ukazal na toho, klo mal povedal zaklinadlo
0 kolko stupfiov sa vEdy musel otodif, ak na zaciatku mieril na Lea a otatal sa 0 menéi uhol?

o Majprv trénoval Lapifors s Elou, ~ .L S
O Potom Mobiliarbus s Julom A T -
o Potom Muffliato s Tvom J [
L ] L L]

€) Potom Levicorpus s Tanou Marek
@ Potom f'_x.n:_*]'l'[rjrn:u}.; s Mitom. e &

M E A
0 Makoniec Everte statum s Adou e 3 .
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Trojuholnik,
jeho vlastnosti a konstrukcie

Trojuholnik a jeho vlastnosti

o Dopln vety lak, aby boli pravdivé. Uznad v obrazku vietky vreholy, strany a uhly trojuhoinika,

Trojuholnik md vrcholy, strany a vniitorné uhly.
Stucet vietkych vnutornych uhlov v trojubolniku je

Vonkajsi uhol trojuholnika je

whol.

k vnitornému uhlu pri tom istom vrchole.

Obaublyf’
aj " suvonkajsie
uhly trojuholnika
pri vrchole B.

Rozdelenie trojuholnikov podla velkosti vmitornych uhlov
9 Dopln vety . . - . y
i Ostrouhlé: viethy vniitorné uhly su -
Pravouhlé: jeden vniitorny uhol je || .

e Tupouhié: jeden vniitorny uhol je || R
Podciarkni, o aky trojuholnik

podla velkosti vnitornwch uhlov ide

X &

Sy

z Y b

astrauhly ostrouhly

astrouhly

astrouhly
pravouhly pravouhly pravouhly pravouhly

tupouhly tupouhly tupouihly tupauhly

@ Orbis Pictus Istropolitana



Trojuholnik, jeho vlastmosti a konstrukcie 73

Rozdelenie trojuholnikov podla dizky stran

Rovnostranné: vietky strany si | NGB dihé a kazdy uhol ma velkost .
Rovnoramenné: - strany si rovnako dlhé a dva uhly sii — velké.
Réznostranné: strany maji | 2k o uhly majii [ velkost

I"~|L|r1|q| o aky trojuholnik podla dizky stréan ide

@
a [
[
o
rovTosiranny rovnostranny rovnostranmy rovnostranny
rOVNGrAMEnnY TOVTEOTAMIEN Y roVTIOTAMmenTy FOWTION ST 'gJ"-n'-"
roznostranny rQENQslrany roZnosiranny réznostranny

eﬁ Dopl velkosti chybajicich vnltornsich a vonkajich uhlov trojuholnika.

AABC ADEFR s KLM APTR
a=30° a'= 0= g =120° K= x=72°80 x'=
S=40° f'= £= g'= A=063" 1A'= = =
A = Y = p= p=120° nu= =153 p=35° e

T i {1
0 Daoplnh, o aky frojuhe ik pod lla velkosti wnitorn weh ul lov a L|I_3:!-::.. stran ide

G Pomenuj vrchioly a vadtorné uhly trojubolnikov podla tabulky o
Dawaj pozor,

aby najvdcsi ulol
mal najwicsiu velkost S
a najmensi uhol
najmensiv. g
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74 Nowvi Pomocnik 6

Konstrukcie trojuholnika

o Janka nastrihala slamku dlhid 20 cm na tri Easti

a zlnfila z nich trojuhslnik. Potom 2obrala druhd

slamku, nastrihala ju na tri inak dihs casti a trojuhaol

Trojuholnikova nerovnost

nik jej nevyiiel. ZakrniZkuj, pri ktoroem deleni slamby

na celé centimetre sa Janke podari zlofif trojuholnik

& 5 E Ak sd dané dlFky
a 9.10, 1 0 5.10,5 o 11,6, 5 viethych troch strdn trojuhol-
8,84 52,13 5. 7.8 nika, najskdr si zistim, i mé
G e : : o s zmysel zadaf rysovaf.

9 Zostroj trojubolnik KRT. ak poznas dizky strén |KR| = 58 mm. |RT|= 4.4 cm. |TK|= 29 cm

o Majprv si over, & sa trojuholnik da zostrofif. Vvusi rojuholnikowd nerovnost

@ Poari si nadrt a rysuj podla postupu.
Maért: Postup: Konstrukcia:

KR; |KR|= 58 mm
ki k(K 2.9 cm)

T.TEk Nk,

1.

2,

3. kg k(K. 4,4 cm)
4,

5. AKRT

K 58mm R

Toto je

) konstrukcia sss,

: v ktorej pozndme X
vietky tri strany. K

13

Rozhodni, ktora trojica dlzok moze byt trojicou dizok stran trojuhalnika. Nevhodné preciarkni,

Potom zostroj ten trojubolnik, ktorého dlzka jednej strany je 5 em. Nazvi ho UFO, 0 = 6 em

e 5cm, 3cm, 5cm o S5om, 15cm, Tocm o 12.1 emy, 247 mm, 324 cm
e 7 dm, 4.2 dm, 4.2 dm o 1.2 m, 65dm, &dm 0 505 cme, 333 mm, 16,6 cm
Madr Postup: Konstrukeia:
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2 JERAGCS O 5. 72 @112 86 0 iz, 159 O 120°, 30 [ EIRE

e Zosiroj trojuboinik LEV, ak poznad dizku strany |LE| = 63 mm a velkost uhlov £ = 45°, 4 = 60

e Majprv si over, & sa trojuholnik da zostrodjil

B Poari si ndért a rysu) podla postupu
Macrt: Postup: Konstrukcia
1. LE: |LE|= 63 mm
V 2. <ILEX; |<ILEX|= 45
LHELY; KELY | = 60

Toto je
konstrukcia usy,
v ktoref pozndme uhol,
strany a uhol. 0ba ubly
5t k tejto strane
prilohlé. F

L 63 mm E

o Zostroj trojuholnik BUK, ak |UK|= 43 mm a vndtorneé uhly pri vicholoch U a K maju velkost 47° a 105

Tento trojuholnik zostrojim podla kondtrukcie

MNadrt: Postup: Konétrukcia

A

U
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76 Novi Pomocnik 6

o Zostroj trojuholnik CAP, v klorom |CAl= T em, |AP|= 4,3 cm a « = 100°. Pozi si nadrt a postup.
Madrt: Pastup: Kondtrukeia:
1.CA: |CA|= T em
2. 4 CAX, | CAX|= 100°
3. k: kiA. 4.3 cm)
4.P.PeknAX
‘ 5. ACAP
e Toto je

konstrukcia sus,

k W AR v kiorej pozndme stranu,
B whol o stronu. Uhol je
i stranami zovrety. C

o

o Zostroj trojubolnik ANJ, ak poznas dizky strén |AN|= 8,2 cm, |AJ| = 5 cm a uhola = 697,

Tento trojuholnik zostrojim podla konstrukcie

Maért: Postup: Konstrukeia:

=

A

o Zostra] ANEJ, ak poznaé dltky strdn |[NE|= 9 cm, |EJ|=51cm, |JN|= 6,3 am.

Tento trojuholnik zostrojim podla konstrukcie
Madt: Postup: Konstrukcia:

%

N
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Trojuholnik, jeho vlastnosti a konstrukcie 77

|
e Zosiroj trojuhiolnik MAT, ak poznas dlZku strany |AT |= 8 cm auhly [T MAT| = 28°, |<ATM| = 56°.

Tento trojuholnik zostrojim podla konstrukecie :
MNaért: Fostup: Konstrukcia:

=

A

@ Ak sa trojuhelnik da narysovat, narysuj ho. Ak sa neda narysovaf, zdévodni preco.

© 2KLM:k=5m I=8em m=2cm

e ANOP:n =88cm,0 =66 mm,p =55cm
O 2ABC:c =5cm, e = 70", i = 50°

@ 2DEF: f=dcm. & = 102°, ¢ = 88°

@ V trojuholniku POR je dané: |QR| = 4,7 em. |<LPRO|= 45", |PR|= 53 cm
Dopli chybajuce riadky postupu kondtrukcie a trojuholnik zosiroj.

1.QR; IQR|I=4,Tcm
2.

4.P-PeknRX
5.
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78 Nowvj Pomocnik 6

Zhodnost trojuholnikov

o o '| ra turdi, e trojubolmiky na obrazku sa shodng,

&l '-.Il. I, Z& nie su Znodane

Zhodny F
Spbeki ] Pravdu mad : /
Zrramedana

. rovnaky.

@ Odmeraj akou farbou obitiahni /

z‘::-|,E;|:'-'.L'.-|,i.-'|'::| e si uhly trojuholnikow.

Dopld vetu tak. aby bola pravdiva

C O AABC = AAEBC

prave vitedy, ked

e Y AP ;-
2 \a a’/) b

A c B B ¢ A’

Duva trojuholniky si zhodné, ak maji zhodné Veta sss
Dva trojuholni

vsetky dizky zodpovedajicich si Sl D

@ tieZ zhodné vietky vniitorné .

Veta sus
trojuholniky su zhodné,
zhoduju v dvach stranach

Veta usu
Dva 1n':_'r‘.1hr'1|r‘|1']-'.l.' st zhodneé, aksa

lrojuholniky zhodné podla sss

Irojuholniky zhodné (] dla sus
EH 1 i (] T 8 e
lrojuholniky zhodné podla usu

R T TRl pE ST N S
WEITIE L ZNOOAny INGIUN ainis
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Trojuholnik, jeho vliastmosti a konstrukcie 79

o Juro a Zuzka rozmysiali o zhodnosti nacrinutych trojubolnikow PQR a XYZ, ktoré vwzeraji rovnako.
@) Sii zhodna? R 4

Q) Vysvetli preéo.
337

5" 90*  52°
P Q X 3 Y

e Dany je trojuholnik ABC.  dalgich trojuholnikoch doplfi o najmenej Gdajov tak, aby s nim boli zhodné,
e podla vety sss Ct

@ podla vety sus C’z G podla vety usu Cx
A W
mb& g&{“

21° 21
A, B, Ay B,

o Napis aspon dve dvojice zhodnvch trajubolnikow v obdliniku ABCD na obrazku.
Zdovodni, prefo su trojuholniky zhadné.

A B

Karol povedal: .Rovnostranny trojuholnik ma vietky tri strany rovnako dlhé a vietly tri vnitorné uhly
rovnako velke, maji po 60F, Preto plati, fe kaide dva rovnostranné trojuhalniky si navezdjomn zhodnég.”
Marysuj dva rovnostranné trojuholniky, pre ktoré Karolovo turdenie neplati.
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80 Novi Pomocnik 6

Sii dané dlzky stran trojuhelnikov.
Ktory z nich sa neda zostrojif?

A: 50 mm, & cm, 40 mm €: 7.3 cm; 8 cm, 20 mm
B:13m. 8dm,5dm D:46ecm, 4.3 cm. 4.5 cm

E W trojuholniku LUFO plati: <O =407 30,
|Ud] =5 em, |OU] =5 em. Trojuholnik UJO je

A: ostrouhly rovnostranmg.
B: ostrouhly rovnoramenny.

iC: tupouhly revnostranng,
D: tupouhly rovnorameniny.

H Vpravo je postup konstrukeie | 1. CA; |CA| = 4 ecm
trojuholnika ABC, v kiorom | 2. k; k(C, 3 em)
plati:a=3¢m, b =4 cm, 3. -
¥ = 90°, Ktory krok chyba? 4.BBeknCX
A: <CAX; [« CAX| =0* |- 2ABC

B: SACX: |[<ACX| =907
C: CAXC: |[<CAXC| =90
D: < XAC: [<XAC| = 90°

n Dva trojuholniky s4 zhodné prave viedy,
ked sa zhoduji

A: v dvoch stranach a v niekterom. uhle.
B: v dvoch uhloch a v niektorej strane.

iC: v jednom uhle a v niektorej strane.
D: v dvoch stranach a v uhle nimi zovretom.

E Ondrej rysoval trojubolnik 1.KL; |KL| = 6ctm
KLM podla postupu vprave. | 2. k;: k(L. 5 cmi)
Dizka strany k je: 3. k;; kK, 7 cmi)

) d 4. M:Me kN k,
A:5cm. C:7em. 5. AKLM
B: & cm.

E Kioré twrdenie je mepravdivé?

A: Existuje ostrouhly rovnestranny trojuholnik,
B: Existuje pravouhly rovnostranny trojuholnik.
IC: Existuje tupouhly rovnoramenny trejuholnik.
D: Existuje ostrouhly rovnoramenny trojuhiolnik.

Z obdlinika OMQP bol wstrih- P Q
nuty trojuholnik KM, kde R je

sired tsedhy PO. Potom pre troj-
uholniky ROP a RMO plati, e

A: st zhodné podla vety sss.
B: su zhodné podla vety sus.
iC: s zhodné podla vely usu.
D: nie s zhodne. 0 M
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Kazdé priredzené cislo je delitel-
né Cislom 1 a samym sebou,
Prirodzené tislo, ktoré méa
prave dva rézne delitele

- jednotku a samo seba -

sa nazyva prvodislo,

Prirodzené tislo, kioré ma
viac aleo dva rozne delitele,

sa nazyva zloZené cislo.

Mapié ésle 24 ako siéin prvoadisel.

24

24 mazem rozlodit
na sicin & - 4,
Ani b ani 4
nie st prvodisla.

A
6" 4

@@

6 mazemn rozlozit
nasicin2 - 3.
Obe su prvodéisla.
Zakrizkujem ich.

4 mozem rozlozit
na siéin 2 - 2.
Obe si prvodisla.
Zaknizkujem ich.

Cislo 1 nie je ani prvotislo,
ani zloZené &islo.

MNajvacsi zo spoloénvich delitelov nazyva-
me najvacsi spoloétny delitel - N3D.

Majmensi zo spoloénych nasobkov nazy-

vame najmensi spoloényg nasobok - nsn.

NSD(S, 12) = 4 nsnis, 12) = 24

Desatinna
Clarka
Desatinna
Cast Eisla

Cela

tast &isla

sletin

Desatinné
cislo

stotiny -
isiciny
desattisiciny

jednoiky -
desatiny
t

Rozdelenie trojuholnikov

e podla dizky stran

Rovnostranné: vietky strany su rovnako
dlhé a kazdyg vonitorny uhol ma velkost 607,
Hovnoramenné: dve strany sd rovnako
dlhé a dva uhly st rovnako velké.
Réznostranné: strany maiji roznu dizku

a uhly majii roznu velkost,

@ podla velkosti vniatornigch uhlov
Ostrouhlé: vietky viitorné uhly st ostré.
Pravouhlé: jeden vniitorny uhol je prawvy.
Tupouhlé: jeden vniitorny uhol je tupsy.

Rozklad éisla 24 na sticin prvodisel: 24 =2-2-2-3

Znacka uhla:

Uhol AVEB:

Ramena uhla:

<4 AVB
VA. VB

Vrchel whla: bod W

e

i S

MNulawy uhel Plny uhel

Pravn) uhol
~. =90

i
Tupy uhol

N = = 180

Uhol vaési ako priamy
(nekonvexny)

]_Rﬂ o 3{10

Susedné uhly
|LAVC | + |<<CVE| = 180°

Vrcholové uhly
|<AVD| = |<tBVC |
| AVE| = |<tDVC|
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